

غیبت کے مسائل و احکام۔ ایک علمی و تحقیقی جائزہ

تحریر: منور حسین چیمہ اسٹنٹ پروفیسر گورنمنٹ انٹر کالج پیپلز کالونی، گوجرانوالہ

انسان کے اخلاقی عیوب میں غیبت ایک نہایت ہی اہم عیب ہے جو ایک مسلمان کی روحانی ترقی و تربیت اور اعلیٰ منازل کے حصول میں بہت بڑی رکاوٹ ہے۔

قرآن و حدیث کی تعلیمات سے لاعلمی، اسوہ حسنہ سے بے خبری اور اپنے عظیم اسلاف کے سوانح حیات سے عدم واقفیت کی وجہ سے دور حاضر کے مسلمانوں کو غیبت ایسے مسلک اور سنگین گناہ کی شدت کا احساس ہی نہیں ہے۔ یہ کس قدر دکھ اور افسوس کی بات ہے کہ غیبت ہماری اکثر و بیشتر مجالس کا ایک لازمی جزو بن چکی ہے۔

غیبت کیا ہے؟

غیبت کا مفہوم یہ ہے کہ کسی مسلمان یا غیر مسلم کے کسی برے وصف کو اس کی عدم موجودگی میں لوگوں کے سامنے اس طرح بیان کیا جائے کہ اگر وہ سن لے تو اسے دکھ اور اذیت پہنچے۔ امام غزالی غیبت کے بارے میں لکھتے ہیں:

اعلم ان حد الغيبة ان تذكر اخاك بما يكرهه لو بلغه (۱)
جان لیجئے غیبت یہ ہے کہ تو اپنے (مسلمان) بھائی کا ذکر اس طرح کرے کہ
اگر وہ سنے تو برا مانے

محمد بن یوسف الکرمائی فرماتے ہیں:

الغيبة ان تتكلم خلف الانسان بما يكرهه لو سمعه وكان صدقا (۲)
غیبت یہ ہے کہ تو کسی انسان کی غیر موجودگی میں اس کے بارے میں اس طرح بات کرے کہ
اگر وہ سنے تو ناپسند کرے اور چاہے یہ بات سچی ہی ہو۔

شیخ اسماعیل حقی البروسوی، تفسیر روح البیان میں لکھتے ہیں:

ان الغيبة والاغتياب هو ان يتكلم انسان خلف انسان مستور بما فيه من

عیب ای بکلام صادق (۳)

غیبت اور انتیاب سے مراد یہ ہے کہ کوئی انسان دوسرے کے بارے میں جو موجود نہ ہو اس کے کسی عیب کے بارے میں چاہے وہ درست ہی ہو، کوئی بات کرے۔

احمد بن عبدالرحمن بن قدامہؒ لکھتے ہیں:

ومعنى الغيبة ان تذكر اخاك الغائب بما يكرهه اذا بلغه (۴)
- آگے چل کر مزید لکھتے ہیں:

واعلم ان كل ما يفهم منه مقصود الذم، فهو داخل في الغيبة، سواء كان بكلام او
بغيره، كالغمز، والاشارة والكتابة بالقلم، فان القلم احد اللسانين (۵)

اور جان لیجئے کہ ہر وہ بات جس سے مقصود کسی کی مذمت، بیان کرنا ہو، وہ غیبت ہے، چاہے یہ بات کے ذریعے ہو یا اس کے علاوہ، مثلاً عیب لگانا اور اشارہ کرنا اور قلم کے ذریعے کسی کی برائی لکھنا، کیونکہ قلم (بھی) زبانوں میں سے ایک زبان ہے۔

تیسری صدی ہجری کے ایک عالم دین محمد ممدی بن ابی ذر الترمذیؒ اپنی کتاب جامع السعادات میں لکھتے ہیں:

الغيبة وهي ان يذكر الغير بما يكرهه لو بلغه، سواء كان ذلك ينقص في بدنه او في
اخلاقه او في اقواله او في افعاله المتعلقة بدينه اودنياه، بل وان كان بنقص في ثوبه
او داره او دابته (۶)

غیبت سے مراد یہ ہے کہ دوسرے شخص کا ذکر اس طرح کیا جائے کہ اگر وہ بات اسے پہنچے تو اسے دکھ ہو، چاہے اس کے بدن کا کوئی نقص بیان کیا جائے یا اس کے اخلاق کا یا اس کی گفتگو کا یا اس کے دینی یا دنیوی افعال سے متعلق بات ہو اور چاہے یہ نقص اس کے لباس یا گھریا ساری کے بارے میں ہو۔

غیبت کی جامع تعریف نبی اکرم ﷺ نے اپنی زبان اقدس سے یوں بیان فرمائی ہے۔

عن ابی هريرة أن رسول الله ﷺ قال: اتدرون ما الغيبة؟ قالوا: الله ورسوله اعلم۔ قال:
ذكرك اخاك بما يكره قبيل افرايت ان كان في اخي ما اقول؟ قال: ان كان فيه ما
تقول فقد اغتبتته ولن لم يكن فيه ما تقول فقد بهتته (۷)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تم جانتے ہو غیبت کس کو کہتے ہیں؟ صحابہ نے عرض کیا اللہ اور اس کے رسول ہی کو زیادہ علم ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا غیبت یہ ہے کہ اپنے مسلمان بھائی کا اس طرح ذکر کرنا کہ (اگر وہ سن لے تو) اس کو ناپسند ہو۔ کسی نے عرض کیا کہ حضرت اگر میں

اپنے بھائی کی کوئی ایسی برائی ذکر کروں جو واقعاً اس میں ہو (تو کیا یہ بھی غیبت ہے؟) آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا 'غیبت تب ہوگی جبکہ وہ برائی اس میں موجود ہو۔ اور اگر اس میں وہ برائی اور عیب موجود ہی نہیں ہے تو پھر تو یہ بہتان ہو (اور یہ غیبت سے بھی زیادہ سخت اور سنگین ہے)

کیا معروف عیب کا ذکر کرنا بھی غیبت ہے؟

بعض علماء کی رائے یہ ہے کہ اگر کسی شخص کا ایسا عیب بیان کیا جائے جو پوشیدہ نہ ہو بلکہ عموماً لوگ اس سے واقف ہوں تو یہ غیبت نہیں ہوگی۔ امام موسیٰ کاظم کی طرف یہ قول منسوب کیا گیا ہے:

وقال الكاظم عليه السلام من ذكر رجلا من خلفه بما هو فيه مما عرفه الناس لم يغتبه ، ومن ذكره من خلفه بما هو فيه مما لا يعرفه الناس

اغتابه (۸)

راقم کی رائے میں یہ نظریہ درست نہیں ہے۔ اس کی دلیل نبی اکرم ﷺ کا یہ ارشاد مبارک ہے۔ ذکرک احاک بما یکرہ یعنی اپنے بھائی کے کسی ایسے عیب کا ذکر کرنا جس کو سننے کے بعد اس کو دکھ پہنچے۔

حقیقت یہ ہے کہ خواہ کسی کے مشہور و معروف عیب ہی کو لوگوں کے سامنے بیان کیا جائے، اس سے بھی دکھ اور رنج کی کیفیت پیدا ہوتی ہے۔

کیا دین کے معاملات میں غیبت جائز ہے؟

بعض لوگوں کا نظریہ یہ ہے کہ دین سے متعلق معاملات میں غیبت نہیں ہوتی کیونکہ جس کی مذمت اللہ اور اس کے رسول نے کی ہے اس کی مذمت جائز ہے۔ اسکی تائید میں رسول اللہ ﷺ کی حدیث نقل کی جاتی ہے کہ آپ ﷺ کے سامنے ایک عورت کا ذکر کیا گیا جو نماز روزہ کی پابند تھی لیکن اپنے ہمسائے کو اذیت پہنچاتی۔ آپ ﷺ نے فرمایا دوزخ میں جائے گی (۹)

لیکن راقم کی رائے میں اس حدیث سے استدلال درست نہیں ہے۔ دین کے معاملات میں نیت کا اعتبار ہوگا۔ صحابہ کرام نبی کریم ﷺ سے ایک مسئلہ کے بارے میں شرعی حکم جاننا چاہتے تھے۔ ان کا مقصد اس عورت کے عیب کو مشہور کرنا نہیں تھا۔ اور نبی اکرم ﷺ نے مسئلہ کی حقیقت واضح کرنے کیلئے عورت کی مذمت کی۔

کیا کافر کی غیبت جائز ہے؟

کافر کی دو اقسام ہیں :

(الف) ذمی (ب) حرلی

ذمی یعنی وہ کافر جو دارالاسلام میں مسلمانوں کے تابع ہو کر رہتے ہوں۔ ان کی جان، مال، عزت و آبرو کی حفاظت اسلامی حکومت کے ذمہ ہوتی ہے۔ ان کی غیبت بھی حرام ہے کیونکہ جب کافر مسلمان کا تابع ہو جائے تو اس کی جان، مال، عزت مسلمانوں کی مانند ہوتی ہے۔ جس طرح مسلمان کی عزت ریزی حرام ہے۔ اسی طرح ذمی کی بھی حرام ہوگی۔

حرلی، یعنی وہ کافر جو اہل اسلام کے تابع نہیں ہے اس کا حکم کتب فقہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ غیبت درست ہے کیونکہ جب فاسق کی درست ہے تو کافر کی بطریق اولیٰ درست ہوگی۔
فخر الدین الرازیؒ التفسیر الکبیر میں لکھتے ہیں :

قوله تعالى (ايحب احدكم ان ياكل لحم اخيه ميتا) دليل على ان الاغتياب الممنوع اغتياب المومن لا ذكر الكافر (۱۰)
اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد (کیا تم میں سے کوئی پسند کرتا ہے کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے) میں اس بات پر دلیل ملتی ہے کہ جس غیبت سے منع کیا گیا ہے وہ دراصل مومن کی غیبت ہے کافر کا ذکر نہیں کیا گیا۔

امام رازیؒ مزید لکھتے ہیں اس آیت سے قبل اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے: انما المومنون اخوة اور اخوت کا رشتہ صرف مومنوں کے مابین ہے۔ پس اس آیت سے مومن کی غیبت حرام ہونے کا ثبوت ملتا ہے۔ کافر کی نہیں (۱۱)

ابو بکر محمد بن ابراہیم ابن المنذرؒ نے نبی اکرم ﷺ کے اس فرمان: ذکرک اخاک بما یکرہ کی تشریح میں لکھا ہے :

فيه دليل على ان من ليس اخالك من اليهود والنصارى وسائر اهل الملل ومن اخرجته بد عته الى غير دين الاسلام لا غيبة له ويجرى نحوه في الآية (۱۲)
امام رازیؒ اور ابن المنذرؒ نے جو لکھا ہے کہ کافر کی غیبت درست ہے تو شاید اس سے ان کی مراد حرلی کافر ہی ہوگا۔

جس جگہ چند خواتین اکٹھی ہوتی ہیں وہاں غیبت ضرور ہوتی ہے۔ حسن بصری فرمایا کرتے تھے 'غیبت عورتوں کے لئے پھل ہے۔

وكان الحسن البصرى يقول الغيبة فأكهة النساء (۱۶)

ابو سلیمان عبد الرحمن بن احمد الدرائی کا قول ہے :

الغيبة ضيافة الفساق ومراتع النساء (۱۷)

غیبت فاسقوں کی ضیافت ہے اور عورتوں کے چرنے کی جگہ ہے۔

یعنی غیبت فاسقوں کی مہمانی ہے۔ فساق جب کھانا کھانے کے لئے دسترخوان پر بیٹھتے ہیں تو سب سے پہلے انسانی گوشت کھاتے ہیں (یعنی دوسروں کی غیبت کرتے ہیں) اور پھر کھانا شروع کرتے ہیں۔ غیبت عورتوں کے چرنے کی جگہ ہے اس کا مفہوم یہ ہے کہ جس طرح جانور ہری بھری گھاس دیکھ کر خوش ہوتے ہیں اور اس کی طرف دوڑتے ہیں۔ اسی طرح عورتیں بھی اس محفل کی طرف لپک کر جاتی ہیں جہاں دوسروں کی غیبت ہو رہی ہوتی ہے۔ خود بھی دوسروں کے عیوب و نقائص کو بیان کرتی ہیں اور سننے میں بھی لذت محسوس کرتی ہیں۔

(ج) سیاستدان

سیاست سے دلچسپی رکھنے والے افراد محض اپنے مفادات کے حصول کے لئے مخالفین کے عیوب اور خامیوں کی تشہیر کرتے ہیں۔

غیبت کی اقسام

غیبت کی درج ذیل اقسام ہیں :

(الف) غیبت بدن

یعنی کسی شخص کے جسمانی عیوب کو بیان کرنا۔ مثلاً یہ کہنا کہ فلاں شخص بہت فریبہ ہے، بہت پستہ قد ہے، اس کی ناک لمبی ہے، چہرہ بہت سیاہ ہے، وغیرہ۔

عن عائشة قالت: قلت للنبي ﷺ حسبك من صفية كذا وكذا۔ قال

بعض الرواة 'تعني قصيرة' فقال: لقد قلت كلمة لو مزجت بماء البحر لمزجته (۱۸)

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ میں نے نبی ﷺ سے کہا 'صفیہ آپ کو کافی ہے کہ وہ ایسی

ایسی ہے یعنی کوتاہ قامت ہے آپ نے فرمایا تو نے ایسی بات کہہ دی ہے کہ اگر اس کو سمندر میں ملا دیا جائے تو اس کو متغیر کر دے۔

حضرت ابراہیم بن ادہمؓ ایک دعوت پر گئے۔ جب دسترخوان پر بیٹھے تو لوگوں نے ایک شخص کا نام لے کر کہا کہ فلاں نہیں آیا۔ ایک آدمی نے کہا وہ موٹا ہے۔ اس لئے آنے میں دیر ہو گئی۔ آپ نے جب ایک مسلمان بھائی کی یہ غیبت سنی تو اٹھ کر چلے گئے اور اپنے نفس سے کہنے لگے کہ تیری وجہ سے یہ غیبت سننی پڑی۔ کیونکہ اگر تجھے بھوک نہ ہوتی تو دعوت میں جانے اور غیبت سننے کی نوبت نہ آتی۔ پھر آپ نے نفس کو سزا دینے کے لئے تین دن تک کھانا نہ کھایا۔ (۱۹)

حضرت عکرمہؓ سے روایت ہے کہ ایک طویل قد کی عورت، نبی اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ اس کے جانے کے بعد حضرت عائشہ صدیقہؓ نے فرمایا یہ کتنی لمبی عورت ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا اے عائشہ تو نے غیبت کی۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا میں نے تو وہی بات کی ہے جو اس میں ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: غیبت بھی تو اسی کو کہتے ہیں (۲۰)

ایک دن ابن سیرین نے ایک شخص کا ذکر کرتے ہوئے اس کا ایک عیب بیان کیا اور کہا وہ بہت کالا ہے۔ پھر فرمایا میں سمجھتا ہوں کہ میں نے اس کی غیبت کی ہے۔ میں اس گناہ سے توبہ کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے مغفرت چاہتا ہوں (۲۱)

(ب) غیبت ہنر

محمد بن سیرین فرماتے ہیں منجملہ حرام غیبت کے جس کو بہت کم لوگ جانتے ہیں آدمی کا یہ کہنا ہے کہ فلاں شخص بہ نسبت فلاں شخص کے زیادہ قابل ہے۔ کیونکہ اس سے بھی مفسول رنجیدہ ہوتا ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ غیبت اس کا نام ہے کہ اپنے مسلمان بھائی کا ذکر اس طرح کیا جائے جس سے وہ ناخوش ہو (۲۲)

طوق بن وہب قال: دخلت علی محمد بن سیرین وقد اشتکیت، فقال: کانی اراک شاکياً، قلت: اجل قال اذهب الی فلان اطیب فاستوصفہ، ثم قال: اذهب الی فلان فانه اطب منه، ثم قال: استغفر اللہ ارانی قد اغتبتہ (۲۳)

(ج) غیبت لباس

یعنی کسی شخص کے بارے میں یہ کہنا کہ وہ لباس اچھا نہیں پہنتا یہ بھی غیبت میں داخل ہے۔ حضرت عائشہؓ نے ایک دن فرمایا کہ فلاں عورت کا دامن بہت لمبا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے سن کر فرمایا کہ اے عائشہؓ تم نے اس عورت کی غیبت کی، لازم ہے کہ تم تھو کو۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں جب میں نے تھو کا تو میرے منہ سے گوشت کا ایک ٹکڑا نکلا۔ (۲۴)

بعض متقدمین کہتے ہیں: لوقلت ان فلانا ثوبه قصير او ثوبه طويل يکون غيبة (۲۵) اگر تو حقارت کی نیت سے کہے کہ فلاں شخص کا کپڑا بہت چھوٹا ہے یا بہت لمبا ہے تو یہ اس کی غیبت ہے۔

غیبت عادات

یعنی کسی کی عادات کے بارے میں بات کرنا۔ مثلاً یہ کہنا کہ فلاں شخص بہت کھاتا ہے، میو قوف ہے، کوئی کام نہیں کرتا، ہمیشہ بیوی کی تابعداری کرتا ہے۔ ایک مرتبہ بعض صحابہؓ نے ایک شخص کا ذکر کیا اور کہا کہ وہ عجیب انسان ہے۔ اگر اس کو کوئی کھانا دیتا ہے کھا لیتا ہے اور اگر کوئی سوار کرا دیتا ہے سوار ہو لیتا ہے، لیکن خود کوئی کام کر کے کما نہیں سکتا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تم نے اپنے بھائی کی غیبت کی ہے۔ صحابہؓ نے کہا یا رسول اللہ ﷺ کیا کسی کے عیب کو بیان کرنا غیبت ہے۔ آپ ﷺ نے جواب دیا کہ غیبت میں یہی کافی ہے کہ کسی کا عیب واقعی بیان کیا جائے۔ (۲۶)

غیبت عبادات

عبادات کے نقصان اور کمی میں غیبت کرنا۔ مثلاً یہ کہنا کہ فلاں شخص اچھی طرح نماز ادا نہیں کرتا یا نوافل ادا نہیں کرتا۔ شیخ سعدیؒ فرماتے ہیں مجھے یاد ہے کہ میں چچن میں بڑا عبادت گزار اور شب بیدار تھا اور زہد و پرہیزگاری پر فریفتہ۔ چنانچہ ایک رات کو والد کی خدمت میں بیٹھا تھا اور تمام رات نہ سویا تھا۔ کچھ لوگ ہمارے ساتھ تھے اور سو رہے تھے۔ میں نے والد صاحب سے کہا کہ اس جماعت میں سے کوئی بھی نہیں اٹھتا کہ دور کعتیں پڑھ لے۔ ایسے سوئے ہیں کہ گویا مرے پڑے ہیں۔ انہوں نے فرمایا اے بیٹا اگر تو بھی سو جاتا تو اس سے بہتر تھا کہ لوگوں کی غیبت کرے۔ (۲۷)

غیبت معاصی

یعنی کسی شخص کے گناہ کے بارے میں بات کرنا۔ مثلاً یہ کہنا کہ فلاں شخص حد کرتا ہے اسے جھوٹ بولنے کی عادت ہے۔ وہ بہت بد زبان ہے شراب پیتا ہے چوری کرتا ہے۔ شیخ سعدی نے ایک مرتبہ اپنے استاد سے عرض کیا کہ فلاں شخص مجھ سے حد رکھتا ہے۔ استاد نے کہا اے سعدی تیرے نزدیک حد حرام ہے۔ اور کیا غیبت حلال ہے کہ تو اس شخص کی میرے نزدیک غیبت کرتا ہے اور اس کے حد کی شکایت کرتا ہے۔ (۲۸)

بدگمانی

کسی مسلمان کے ساتھ بدگمانی رکھنا بھی غیبت میں داخل ہے۔ ابو عبد اللہ انطاکی فرماتے ہیں کہ غیبت محرّمہ میں یہ بھی داخل ہے کہ تو بھائی کا عیب اپنے دل میں اٹھائے اور اس کی دشمنی کے ڈر سے زبان سے ظاہر نہ کرے۔ (۲۹)

کسی کی نقل اتارنا

یعنی کسی کے اوصاف بد کو نقل کرنا۔ مثلاً کوئی شخص لنگڑا ہو تو چلنے میں اس کی نقل کرنا۔ گونگا ہو یا اس کی زبان میں لکنت ہو تو بولنے میں اس کی نقل کرنا۔ مشکوٰۃ الصالحین میں یہ حدیث نقل کی گئی ہے:

عن عائشةؓ قالت قال النبی ﷺ ما احب انی حکیت احداً وان لی کذا وکذا (۳۰)

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا میں اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ میں کسی کی نقل اتاؤں۔ چاہے مجھ کو بہت کچھ مل جائے۔

سب سے بری غیبت کونسی ہے؟

امام غزالی فرماتے ہیں:

واخبت انواع الغيبة غيبة القراء المرائين فانهم يفهمون المقصود على صيغة اهل الصلاح ليظفروا من انفسهم التعفف عن الغيبة ويفهمون المقصود ولا يدرون بجهلهم انهم جمعوا بين فاحشتين الغيبة والرياء۔ (۳۱)

سب سے زیادہ بری غیبت وہ لوگ کرتے ہیں جو پڑھے ہوئے اور ریاکار ہیں کہ مقصود بھی اپنا ظاہر کر دیں اور اچھے کے اچھے بنے رہیں اور لوگوں کو معلوم ہو کہ یہ غیبت نہیں کرتے حالانکہ وہ خود جہالت سے یہ نہیں جانتے کہ دو خطا کے مرتکب ہوئے ہیں۔ ایک غیبت اور دوسری ریاکاری۔

غیبت اور چغتل خوری

چغتل خوری کا مفہوم یہ ہے کہ کسی کی ایسی بات دوسرے کو پہنچانا جو اس شخص کی طرف سے اس دوسرے آدمی کو بدگمان اور ناراض کر کے باہمی تعلقات کو خراب کر دے۔ ابن التین فرماتے ہیں: چغتل میں بھی غیبت کا مفہوم پایا جاتا ہے کیونکہ چغتل بھی پیٹھ پیچھے کی جاتی ہے۔ (۳۲)

چغتل خوری کی مذمت

قرآن و سنت میں چغتل خوری کو سخت ترین گناہوں میں شمار کیا گیا ہے اور آخرت میں اس کے برے انجام سے ڈرایا گیا ہے۔ ارشاد ربانی ہے۔

وَيَلُ لِكَيْلٍ هُمَزَةٌ لُمُزَةٌ (۳۳)

بڑی خرابی ہے پس پشت عیب جوئی کرنے والے کے لئے اور طعنہ دینے والے کے لئے۔

قیل الهمزة النمام (۳۴)

عن حذيفة قال سمعت رسول الله ﷺ يقول لا يدخل الجنة قتات (وفى رواية مسلم نمام) (۳۵)

حضرت حذیفہؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا آپ ﷺ فرماتے تھے کہ چغتل خور آدمی جنت میں داخل نہ ہو سکے گا (اور مسلم کی روایت میں لفظ نمام ہے)

ويروى ان سليمان بن عبد الملك قال لرجل بلغني انك وقعت في وقت كذا وكذا فقال الرجل ما فعلت فقال سليمان ان الذي اخبرني صادق ' فقال الرجل لا يكون النمام صادقاً ' فقال سليمان صدقت ' اذهب بسلام (۳۶)

اور ایک روایت میں ہے کہ سلیمان بن عبد الملک نے ایک آدمی کو کہا کہ مجھے یہ خبر ملی ہے کہ تو نے میرے بارے میں فلاں فلاں بات کی ہے۔ اس آدمی نے کہا کہ میں نے ایسا نہیں کیا۔ سلیمان نے کہا بے شک مجھے ایک سچے آدمی نے خبر دی ہے۔ اس آدمی نے کہا چغتل خور کبھی سچا نہیں ہو سکتا۔ سلیمان نے کہا تو

نے سچ کہا سلامتی کے ساتھ چلا جا۔

یحییٰ بن ابی کثیر فرماتے ہیں :

یفسد النمام فی ساعة مالا یفسد الساحر فی شهر (۳۷)
ایک چغتل خور لمحہ میں وہ فساد ڈال دیتا ہے جو ایک جادوگر مہینہ میں نہیں ڈالتا۔

زبان کی حفاظت

غیبت کا تعلق زبان سے ہے۔ زبان اگرچہ گوشت کا ایک ٹکڑا ہے لیکن انسانی جسم میں اس کی اہمیت بہت زیادہ ہے۔ خیر و شر کی بنیاد بہت حد تک یہی ہے۔ جس مسلمان کی زبان اس کے قابو میں ہو وہ اس کی آفات سے محفوظ ہو جاتا ہے۔ اور جو اس کو آزاد دے لگام چھوڑ دیتا ہے وہ اس کو ہلاک کر ڈالتی ہے۔ اس زبان سے جس قسم کے الفاظ نکلیں گے وہ انسان کی اخروی زندگی میں کامیابی یا ناکامی کا سبب بن جائیں گے۔ ارشاد ربانی ہے :

مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (۳۸)

وہ کوئی لفظ منہ سے نہیں نکالنے پاتا مگر یہ کہ اس کے آس پاس ہی ایک تاک میں لگا رہنے والا تیار ہے۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے۔

يَوْمَ تَشْهَدُ عَلَيْهِمْ السَّيِّئَاتُ وَآيُودِيَهُمْ وَارْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (۳۹)

اس دن ان کے خلاف گواہی دیں گی ان کی زبانیں اور ان کے ہاتھ اور ان کے پاؤں ان کاموں کی جو یہ کرتے تھے۔

یہاں احادیث کے ذخیرہ میں سے نبی کریم ﷺ کے چند ارشادات درج کئے جاتے ہیں جن سے یہ واضح ہوتا ہے کہ زبان کی حفاظت انتہائی ضروری ہے۔

ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ الترمذی (م ۲۷۹ھ / ۸۹۲ء) نے جامع الترمذی میں حضرت معاذ بن جبلؓ سے ایک طویل حدیث نقل کی ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ نبی ﷺ نے حضرت معاذ بن جبلؓ کو دین کی اہم باتیں بتائیں اور آخر میں فرمایا: کیا میں تمہیں وہ چیز بھی بتا دوں جس پر تمام دین کا مدار ہے۔ اور پھر آپ ﷺ نے زبان کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اس کی حفاظت پر زور دیا۔ حضرت معاذؓ نے فرمایا اے اللہ کے نبی ہم جو باتیں کرتے ہیں کیا ان پر بھی ہم سے مواخذہ ہوگا؟ آپ ﷺ نے فرمایا اے معاذ لوگوں کو دوزخ میں ان کے منہ کے بل زیادہ تر ان کی زبانوں کی بے باکانہ باتیں ہی ڈلوائیں گی۔ (۴۰)

عن ابی سعید الخدریؓ عن النبی ﷺ قال اذا اصبح ابن آدم فان الاغضاء کلها تکفر اللسان تقول - اتق الله فينا فانما نحن بک فان استقمت استقمنا وان اعوججت اعوججنا (۴۱)

حضرت ابو سعید خدریؓ نبی ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا جب آدمی صبح کرتا ہے تو اس کے تمام اعضا عاجزی اور لجاجت کے ساتھ زبان سے کہتے ہیں کہ (خدا کی ہمدی ہم پر رحم کر) اور ہمارے بارے میں خدا سے ڈر کیونکہ ہم تیرے ہی ساتھ ہمدے ہوئے ہیں، تو ٹھیک رہی تو ہم بھی ٹھیک رہیں گے اور اگر تو نے غلط روی اختیار کی تو ہم بھی غلط روی کریں گے (اور پھر اس کا خمیازہ بھگتیں گے)

عن عبد الله بن مسعود قال: سالت رسول الله ﷺ اى الاعمال افضل؟ قال: الصلاة على ميقاتها، قلت ثم ماذا يا رسول الله ﷺ قال: ان يسلم الناس من لسانك (۴۲)

"حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سوال کیا 'اعمال میں سے کونسا عمل افضل ہے؟' آپ ﷺ نے فرمایا ٹھیک وقت پر نماز پڑھنا۔ میں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ پھر کونسا؟ آپ ﷺ نے فرمایا یہ کہ تو لوگوں کو اپنی زبان سے محفوظ رکھے۔"

"عن عقبه بن عامر قال: قلت يا رسول الله ما النجاة؟ قال: امسك عليك لسانك، وليسعك بيتك، وابك على خطيئتك" (۴۳)

حضرت عقبہ بن عامرؓ سے روایت ہے کہ میں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ نجات حاصل کرنے کے لئے کیا کرنا چاہیے؟ آپ ﷺ نے فرمایا اپنی زبان پر قابو رکھو، اور چاہیے کہ تمہارے گھر میں تمہارے لئے گنجائش ہو (یعنی جب باہر کا کوئی کام نہ ہو تو آوارہ گردوں اور بے فکروں کی طرح باہر نہ گھوما کرو) اور اپنے گناہوں پر اللہ کے حضور میں روپا کرو"

عن سهل بن سعد قال قال رسول الله ﷺ من يضمن لى ما بين لحييه وما بين رجله اضمن له الجنة (۴۴)

حضرت سهل بن سعدؓ سے روایت ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص مجھ کو اس چیز کی ضمانت دے جو اس کے دونوں جبروں کے درمیان ہے (یعنی زبان) اور جو دونوں ٹانگوں کے درمیان ہے (یعنی شرمگاہ) میں اس کو جنت کی ضمانت دیتا ہوں"

عن ابى هريرة عن النبی ﷺ قال من كان يؤمن بالله واليوم الآخر فليقل

خیراً او لیصمت" (۴۵)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا جو شخص اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہے اسے چاہیے کہ اچھی بات کے یا خاموش رہے۔

"عن ابی ہریرۃ انه سمع النبی یقول: ان العبد لیتکلم بالكلمۃ ما یتبین فیہا یزل بہا الی النار ابعده مما بین المشرق والمغرب" (۴۶)

"عن سفیان بن عبداللہ قال۔۔۔۔۔ قلت یا رسول اللہ ﷺ، ما اخوف ما تخاف علی؟ فاخذ بلسان نفسه، ثم قال: هذا" (۴۷)

"حضرت سفیان بن عبداللہ ثقفیؓ سے روایت ہے کہ میں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ! میرے بارے میں جن باتوں کا آپ کو خطرہ ہو سکتا ہے ان میں زیادہ خطرناک اور خوفناک کیا ہے۔ آپ ﷺ نے اپنی زبان مبارک پکڑ کے فرمایا کہ سب سے زیادہ خطرہ اس سے ہے"

"عن عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ عن النبی ﷺ قال: المسلم من سلم المسلمون من لسانہ ویدہ" (۴۸)

"حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں۔"

امام غزالی نے احیاء علوم الدین میں لکھا ہے کہ حضرت عمر بن خطابؓ نے ایک دن حضرت ابو بکر صدیقؓ کو دیکھا کہ وہ اپنی زبان کو ہاتھ سے پکڑ کر کھینچ رہے تھے۔ آپ نے پوچھا اے نائب رسول اللہ ﷺ آپ کیا کرتے ہیں؟ آپ نے فرمایا "اس چھوٹی سی چیز نے مجھے بڑی بڑی ہلاکتوں میں مبتلا کیا ہے" (۴۹) حضرت عبداللہ بن مسعودؓ فرمایا کرتے تھے، قسم ہے اس ذات پاک کی جس کے سوا کوئی معبود نہیں زبان سے زیادہ کوئی چیز زیادہ قیصر رکھنے کی محتاج نہیں (۵۰) حضرت طاؤس فرمایا کرتے تھے کہ میری زبان درندہ ہے اگر چھوڑ دوں تو مجھے چٹ کر جائے (۵۱) حضرت امام حسنؓ کا قول ہے کہ جس نے اپنی زبان نہ روکی اس نے دین اسلام کو بھی نہ سمجھا۔ (۵۲) محمد بن واسع نے مالک بن دینار کو فرمایا کہ آدمی کو زبان کا روکنا مال و دولت کی حفاظت سے زیادہ مشکل ہے (۵۳) یونس بن عبید فرماتے ہیں کہ جس کی زبان ایک ٹھکانہ پر رہتی ہے اس کے سب کام ٹھیک رہتے ہیں (۵۴) حضرت ربیع بن خثیم کا معمول یہ تھا کہ جب صبح ہوتی تو دواتِ قلم اور کاغذ اپنے پاس رکھ لیتے جو کچھ بولتے کاغذ پر لکھ لیتے اور شام کو اپنے نفس سے اس کا حساب کیا کرتے تھے (۵۵) شیخ فرید الدین مسعودؒ شکر فرمایا کرتے تھے :

در کام است زبان دشمن جاں

گر جاں بکار آید ہوشدار زبان (۵۶)

(انسان کے منہ میں جان کی دشمن زبان ہی ہے۔ اگر جان کی سلامتی درکار ہے تو زبان کی حفاظت کر)

غیبت کے اسباب

ہم درج ذیل اسباب کی بناء پر ایک دوسرے کی غیبت کرتے ہیں۔

- (۱) حدود کینہ کی وجہ سے غیبت کی جاتی ہے۔
- (۲) کسی شخص پر غصہ آجائے تو اس کی غیبت کی جاتی ہے۔
- (۳) غیبت کے ذریعے کسی دوسرے شخص کی موافقت اور حمایت حاصل کی جاتی ہے۔
- (۴) کسی کا مذاق اڑا کر اسے ذلیل کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ (۵۷)

غیبت کی مذمت

(۱) قرآن کی روشنی میں

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :

﴿وَلَا يَغْتَب بَّعْضُكُم بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ -
وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَحِيمٌ﴾ (۵۸)

"اور کوئی کسی کی غیبت نہ کیا کرے۔ کیا تم میں سے کوئی اس کو گوارا کرے گا کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے؟ اس سے ضرور ہی تمہیں کراہت آتی ہے۔ اور اللہ سے ڈرتے رہو۔ بے شک اللہ بڑا توبہ قبول کرنے والا ہے بڑا مہربان ہے"

اس تشبیہ کی حکمت کیا ہے؟

جس طرح مردہ کا کوئی گوشت کائے تو اس کو خبر نہیں ہوتی اسی طرح جس کی غیبت کی جائے وہ بھی بے خبر ہوتا ہے۔ لیکن جس طرح جسم میں سے گوشت کی بوٹی کاٹ لینے سے جسم کو زخم کی تکلیف ہوتی ہے اسی طرح بد گوئی کے لفظوں کو سن کر آدمی کے دل میں زخم پڑ جاتا ہے۔ ابن حیان الاندلسی لکھتے ہیں۔

"وقال تعالیٰ میتا لان المیت لا یحس وكذلك الغائب لا یسمع ما یقول

فیہ المغتاب" (۵۹)

امام رازی فرماتے ہیں :

"نقول هو اشارة الى ان عرض الانسان كدمه ولحمه وهذا من باب القياس

الظاهر، وذلك لان عرض المرء اشرف من لحمه، فاذا لم یحسن من العاقل اكل

لحوم الناس لم یحسن منه قرض عرضهم بالطریق الاولى لان ذلك آلم" (۶۰)

محمد جمال الدین قاسمی اپنی تفسیر "محاسن التاویل" میں لکھتے ہیں :

"لان العقل والشرع مجتمعان علی استکراہها، آمران بترکها والبعد

عنها، ولما كانت كذلك جعلت بمنزلة لحم الاخ فی کراہتہ" (۶۱)

ابوالاعلیٰ مودودی نے اس تشبیہ کی حکمت پر بڑی جامع اور پر مغز بحث کی ہے۔ آپ لکھتے ہیں :

"اس فقرے میں اللہ تعالیٰ نے غیبت کو مرے ہوئے بھائی کا گوشت کھانے سے تشبیہ دے کر

اس فعل کے انتہائی گھناؤنا ہونے کا تصور دلایا ہے۔ مردار کا گوشت کھانا جائے خود نفرت کے قابل ہے۔

کجا کہ وہ گوشت بھی کسی جانور کا نہیں بلکہ انسان کا ہو اور انسان بھی کوئی اور نہیں خود اپنا بھائی ہو پھر اس

تشبیہ کو سوالیہ انداز میں پیش کر کے اور زیادہ موثر بنا دیا گیا ہے۔ تاکہ ہر شخص اپنے ضمیر سے پوچھ کر خود

فیصلہ کرے کہ آیا وہ اپنے مرے ہوئے بھائی کا گوشت کھانے کے لئے تیار ہے؟ اگر نہیں ہے اور اس کی

فطرت اس چیز سے گھن کھاتی ہے تو آخر وہ کیسے یہ بات پسند کرتا ہے کہ اپنے ایک مومن بھائی کی غیر

موجودگی میں اس کی عزت پر حملہ کرے۔ جہاں وہ اپنی مدافعت نہیں کر سکتا اور جہاں اس کو یہ خبر تک

نہیں ہے کہ اس کی بے عزتی کی جا رہی ہے؟ اس ارشاد سے یہ بات بھی معلوم ہوئی ہے کہ غیبت کے

حرام ہونے کی بنیادی وجہ اس شخص کی دل آزاری نہیں ہے جس کی غیبت کی گئی ہو بلکہ کسی شخص کی غیر

موجودگی میں اس کی برائی کرنا جائے خود حرام ہے۔ قطع نظر اس سے کہ اس کو اس کا علم ہو یا نہ ہو۔ اور

اس کو اس فعل سے اذیت پہنچے یا نہ پہنچے۔ ظاہر ہے کہ مرے ہوئے آدمی کا گوشت کھانا اس لئے حرام

نہیں ہے کہ مردے کو اس سے تکلیف ہوتی ہے۔ مردہ بے چارہ تو اس سے بے خبر ہوتا ہے کہ اس کے

مرنے کے بعد کوئی اس کی لاش بھنبوڑ رہا ہے مگر یہ فعل بجائے خود ایک نہایت گھناؤنا فعل ہے۔ اسی طرح

جس شخص کی غیبت کی گئی ہو اس کو بھی اگر کسی ذریعہ سے اس کی اطلاع نہ پہنچے تو وہ عمر بھر اس بات سے

بے خبر رہے گا کہ کہاں کس شخص نے کب اس کی عزت پر کن لوگوں کے سامنے حملہ کیا تھا۔ اور اس کی

وجہ سے کس کس کی نظر میں وہ ذلیل و حقیر ہو کر رہ گیا۔ اس بے خبری کی وجہ سے اسے نیت کی سرے سے کوئی اذیت نہ پہنچے گی۔ مگر اس کی عزت پر بہر حال اس سے حرف آئے گا۔ اس لئے یہ فعل اپنی نوعیت میں مردہ بھائی کا گوشت کھانے سے مختلف نہیں ہے۔ (۶۲)

(ب) حدیث کی روشنی میں

کتب حدیث میں نیت کی مذمت کے بارے میں نبی اکرم ﷺ کے بہت سے ارشادات نقل کئے گئے ہیں۔ زیر نظر مقالہ میں ان تمام فرامین کا احاطہ کرنا مشکل ہے۔ اس لئے یہاں چند احادیث ہی تحریر کی جاتی ہیں۔

عن انسؓ قال قال رسول الله ﷺ لما عرج نبی مررت بقوم لهم اظفار من نحاس يخمشون وجوههم ، وصدورهم فقلت من هؤلاء يا جبريل؟ قال: هؤلاء الذين ياكلون لحوم الناس ويقعون في اعراضهم" (۶۳)

امام نوویؒ اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

ياكلون لحوم الناس اي يغتابونهم" (۶۴)

"حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جب مجھے معراج کرایا گیا تو میرا گزرا ایک ایسی قوم پر ہوا جن کے ناخن تانے کے تھے اور وہ اپنے چروں اور بدن کا گوشت نوج رہے تھے۔ میں نے کہا اے جبریل یہ کون لوگ ہیں؟ جبریل نے کہا یہ وہ لوگ ہیں جو لوگوں کا گوشت کھاتے تھے (یعنی نیت کیا کرتے تھے) اور انکی عزتوں کو خراب کرتے تھے۔

"عن ابی سعید و جابر قال قال رسول الله ﷺ الغيبة اشد من الزنا قالوا يا رسول الله ﷺ وكيف الغيبة اشد من الزنا؟ قال ان الرجل ليزني فيتوب فيتوب الله عليه (وفي رواية فيتوب فيغفر الله له) وان صاحب الغيبة لا يغفر له حتى يغفرها له صاحبه" (۶۵)

"حضرت ابو سعید خدریؓ اور حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا نیت زنا سے بھی زیادہ سخت اور سنگین ہے۔ بعض صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ نیت زنا سے زیادہ سنگین کیونکر ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا (بات یہ ہے کہ) آدمی اگر بد بختی سے زنا کر لیتا ہے تو صرف توبہ کرنے سے اس کی معافی اور مغفرت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہو سکتی ہے۔ مگر نیت کرنے والے کو

جب تک خود وہ شخص معاف نہ کر دے جس کی اس نے غیبت کی ہے، اس کی معافی اور بخشش اللہ تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہوگی۔

ایک مرتبہ حضرت حاجی امہ اللہ ماجر کئی سے کسی نے دریافت کیا کہ حدیث میں جو غیبت کو زنا سے زیادہ سخت کہا گیا ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ آپ نے فرمایا زنا باہمی جرم ہے اور غیبت جاہی جرم ہے۔ زنا کے بعد انفعالی کیفیت پیدا ہوتی ہے اور آدمی پشیمان ہوتا ہے۔ لیکن غیبت سے نفس موٹا ہوتا ہے۔ آدمی خوش ہوتا ہے کہ کس طرح میں نے فلاں کی مٹی پلید کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ زنا سے غیبت کا گناہ زیادہ ہے (ذوقی، تریبۃ العشاق ۶۰۴) بعض علماء نے اس کی یہ وجہ بیان کی ہے کہ بدکاری میں دوسرے فریق کی رضامندی شامل ہوتی ہے لیکن غیبت میں نہیں۔

"عن جابر بن عبد اللہ قال کنا مع رسول اللہ ﷺ فاتی علی قبرین یعذب صاحباهما فقال انهما لا یعذبان فی کبیر بلی انه کبیر اما احدہما فکان یغتاب الناس، واما الآخر فکان لا یتاذی من البول" (۶۶)

"حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ ایک دفعہ ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھے۔ پس آپ ﷺ کا گزر دو قبروں پر ہوا جن کو عذاب ہو رہا تھا۔ آپ ﷺ نے فرمایا ان دونوں کو کسی بڑے گناہ کی وجہ سے عذاب نہیں ہو رہا ہاں (گناہ کے لحاظ سے) یہ بڑے ہی ہیں۔ ان میں سے ایک صاحب قبر وہ ہے جو لوگوں کی غیبت کرتا تھا۔ اور دوسرا پیشاب سے اپنے آپ کو محفوظ نہیں رکھتا تھا۔"

حضرت جابر بن عبد اللہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے پھر دوسرے سبز ثمنیاں منگوائیں اور ان کو ان دونوں قبروں پر لگا دیا۔ اور فرمایا جب تک یہ ثمنیاں سرسبز رہیں گی، ان قبر والوں کو عذاب نہیں ہوگا۔ (۶۷)

"عن ابی ہریرۃ قال: جاء ماعز بن مالک الاسلمی فرجمہ النبی ﷺ عند الرابعة، فمر بہ رسول اللہ ﷺ ومعہ نفر من اصحابہ، فقال رجل منهم: ان هذا الخائن اتی النبی ﷺ مرارا، کل ذلک یردہ، ثم قتل کما یقتل الکلب، فسکت عنہم النبی ﷺ حتی مر بجیفۃ حمار شائلۃ رجلہ، فقال کلامن هذا قالا: من جیفۃ حمار؟ یارسول اللہ ﷺ قال فالذی نلتما من عرض اخیكما أنفا اکثر۔ والذی نفس محمد بیدہ انه فی نہر من انہار الجنۃ یتغمس" (۶۸)

"حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ جب ماعز بن مالک اسلمی نے چاؤ

مرتبہ (زنا کا اعتراف کر لیا) تو نبی ﷺ نے ان کو رجم کیا۔ پس رسول اللہ ﷺ اپنے صحابہ کی ایک جماعت کے ساتھ وہاں سے گزرے۔ ان میں سے دو آدمیوں نے کہا۔ یہ شخص اپنی جان کے ساتھ بددیانتی کرنے والا ہے۔ یہ نبی ﷺ کے پاس کتنی مرتبہ آیا۔ اور ہر بار آپ ﷺ نے اس کو واپس کر دیا۔ پھر اسے اس طرح قتل کیا گیا جس طرح کتے کو کیا جاتا ہے۔ نبی ﷺ نے یہ بات سنی اور خاموش رہے تھوڑی دیر کے بعد راہ میں ایک مردار گدھا ملا۔ وہ اس قدر پھولا تھا کہ اس کی ایک ٹانگ اوپر کواٹھ گئی تھی۔ آپ ﷺ نے فرمایا اس میں سے کھاؤ۔ وہ بولے یا رسول اللہ ﷺ کیا ہم گدھے کا گوشت کھائیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا۔ تم مردہ گدھا کھانے سے تو نفرت کرتے ہو لیکن اپنے بھائی کی عزت پر جو تم نے حملہ کیا ہے وہ مردار کھانے سے بھی زیادہ بدتر ہے۔ پھر فرمایا اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے وہ تو جنت کی نہروں میں سے ایک نہر میں نہا رہا ہے۔

واضح رہے کہ فوت شدہ آدمی کی غیبت زندہ کی غیبت سے زیادہ سخت ہے۔

"قال حجة الاسلام غيبة الميت اشد من الحي و ذلك لان عفو الحي

واستحلاله ممكن ومتوقع في الدنيا بخلاف الميت" (۶۹)

"حجة الاسلام (امام غزالی) نے کہا کہ مردہ کی غیبت زندہ کی غیبت سے زیادہ سخت ہے۔ یہ اس

لئے کہ ممکن ہے زندہ آدمی تو دنیا ہی میں غیبت کرنے والے کو معاف کر دے مگر مردہ کے"

"عن ابی برزۃ الاسلمی قال قال رسول اللہ ﷺ قال یا معشر من امن بلسانہ ولم یدخل الایمان قلبہ لا تؤذوا المؤمنین ولا تتبعوا عوراتہم؛ فانہ من تتبع عورات المؤمنین تتبع اللہ عورته؛ ومن تتبع اللہ عورته یفضحہ فی بیته" (۷۰)

"حضرت ابو برزہ اسلمی سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اے وہ لوگو جو زبان سے ایمان لائے ہو اور ایمان ابھی ان کے دلوں میں نہیں اترا ہے۔ مومنوں کو اذیت نہ دیا کرو (یعنی ان کی غیبت نہ کیا کرو) اور ان کے چھپے ہوئے عیبوں کے پیچھے نہ پڑا کرو۔ جو مومنوں کی پوشیدہ باتوں کا پیچھا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی مخفی باتوں کا پیچھا کرتا ہے۔ اور جس کی "مخفی باتوں کا پیچھا خد کرے تو وہ اس کو اس کے گھر میں رسوا کر دیتا ہے۔"

"عن انس بن مالک قال خطبنا رسول اللہ ﷺ؛ فذکر امر الربا وعظم شانہ وقال - ان الدرہم یصیبہ الرجل من الربا اعظم عند اللہ فی الخطیئة من ست وثلاثین زنیۃ یزنیہا الرجل؛ وان اربی الربا عرض الرجل المسلم" (۷۱)

"حضرت انس بن مالکؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ہم کو خطاب کیا 'اور سود کی برائی کا ذکر کیا۔ اور فرمایا سود کا ایک درہم کھانا اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس سے بڑا گناہ ہے کہ ایک آدمی چھتیس مرتبہ بد کاری کرے۔ اور سود سے بڑھ کر یہ گناہ ہے کہ آدمی کسی مسلمان بھائی کی عزت پامال کرے۔

"عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ ﷺ من اکل لحم اخیه فی الدنیا قرب الیہ یوم القیامۃ فیقال لہ کلہ میتا کما اکلتہ حیا' فیاکلہ" (۷۲)

"حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جس نے دنیا میں اپنے بھائی کا گوشت کھایا (یعنی اس کی غیبت کی) قیامت کے دن اس کے سامنے پیش کیا جائے گا اور کہا جائے گا کہ جس طرح زندہ کو کھاتے تھے اسی طرح مردے کو کھاؤ۔ پس وہ کھائے گا۔

"وعن جابر بن عبد اللہ قال: کنا مع النبی ﷺ فار تفعت ریح منتنة، فقال رسول اللہ ﷺ: اندرون ما هذه الریح؟ هذه ریح الذین یغتیبون المؤمنین" (۷۳)

"اور حضرت جابر بن عبد اللہؓ سے روایت ہے کہ ہم نبی ﷺ کیساتھ تھے کہ ایک بڑی بدبودار ہوا چلی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: کیا تم جانتے ہو کہ یہ ہوا کس قسم کی ہے؟ یہ مومنوں کی غیبت کرنے کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے۔

"عن ابی بکرۃ ان رسول اللہ ﷺ قال فی خطبته فی حجة الوداع: ان دماءکم واماوالکم واعراضکم حرام علیکم، کحرمة یومکم هذا فی شہرکم هذا فی بلدکم هذا، الا اهل بلغت" (۷۴)

"حضرت ابو بکرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں ارشاد فرمایا: بے شک تمہارے خون، اور تمہارے مال اور تمہاری عزتیں، تمہارے اوپر اسی طرح حرام ہیں جس طرح کہ اس مینہ میں اس شہر میں یہ دن محترم ہے۔ کیا میں نے پیغام پہنچایا۔

صحابہ کرامؓ کے اقوال کی روشنی میں

حضرت قیسؓ فرماتے ہیں کہ حضرت عمرو بن العاصؓ ایک مرتبہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ سفر کر رہے تھے۔ تو آپ کا گزرا ایک مرے ہوئے خچر پر ہوا جس کا جسم بھاری ہو چکا تھا۔ آپ فرمانے لگے خدا کی قسم کسی مسلمان بھائی کی غیبت کرنے سے بہتر یہ ہے کہ اس مردہ خچر کا گوشت کھالیا جائے۔

"کان عمرو بن العاصؓ یسیر مع نفر من اصحابہ، فمر علی بغل میت قد انتفخ، فقال

: واللہ لان یاکل احدکم هذا حتی یملا بطنہ ، خیر من ان یاکل لحم مسلم" (۷۵)
 "حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں کہ "سب سے پہلے جس نے غیبت کی وہ شیطان ہے، جس نے حضرت
 آدمؑ کی غیبت کی (۷۶) حضرت ائمہ بن صیفی فرماتے ہیں "غیبت کرنے والا لوگوں کی نظروں میں رسوا
 ہو جاتا ہے۔ تم اس کو کبھی معزز نہ دیکھو گے (۷۷) حضرت کعب الاحبار فرماتے ہیں "نبی اسرائیل میں
 ایک دفعہ قحط پڑا۔ حضرت موسیٰؑ نماز استسقاء کے لئے باہر نکلے۔ تین دن متواتر نماز ادا کی لیکن بارش نہ
 ہوئی۔ حضرت موسیٰؑ نے فرمایا اے اللہ تیرے بندوں نے تین دن بارش کے لئے دعا کی ہے لیکن بارش
 نہیں ہوئی اس کی وجہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰؑ کی طرف وحی کی کہ اے موسیٰؑ میں اس قوم
 کی دعا قبول نہیں کیا کرتا جس میں غیبت کرنے والے اور چغل خور موجود ہوں۔ (۷۸)

حضرت عیسیٰؑ کا فرمان

ابوطالب مکی نے اپنی کتاب قوت القلوب میں لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰؑ نے اپنے اصحاب کو فرمایا:
 "جب تمہارا بھائی سورہا ہو اور اس کا کپڑا اس سے کھل جائے تو اس کو دیکھ کر تم کیا کرتے ہو؟
 انہوں نے کہا "ہم اسے ڈھانپ دیتے ہیں اور پردہ کر دیتے ہیں۔
 آپ نے فرمایا نہیں تم تو اس کا پردہ کھولتے ہو۔
 انہوں نے کہا: سبحان اللہ ایسا کون کر سکتا ہے؟
 فرمایا تم میں سے ایک آدمی اپنے بھائی کے بارے میں ایک بات سہنتا ہے تو اس میں اضافہ کر کے اس کو
 پھیلاتا ہے۔ (۷۹)

بزرگان دین کے اقوال کی روشنی میں

حضرت امام زین العابدینؑ نے ایک آدمی کو سنا کہ دوسرے کی غیبت کر رہا تھا۔ آپ نے فرمایا
 خبردار غیبت مت کرنا۔ یہ چیز ان لوگوں کا سالن ہے جو انسانوں میں سے کتے ہیں۔
 "وسمع علی بن الحسین رضی اللہ عنہما رجلا یغتاب آخر فقال: ایاک والغیبۃ
 فانہا ادام کلاب الناس (۸۰)

حضرت حماد بن زید فرماتے ہیں، میں حضرت مالک بن دینار کو ملنے کے لئے گیا۔ میں نے دیکھا
 کہ ان کے سامنے ایک کتا بیٹھا ہے میں نے اسے ہٹانا چاہا تو انہوں نے فرمایا اے حماد اس کتے کو رہنے دو، یہ

اس ہم نشین سے اچھاپے جو میرے پاس بیٹھ کر لوگوں کی غیبت کرے (۸۱) ایک دن ایک نوجوان پریشانی کی حالت میں حضرت عبداللہ بن مبارک کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا میں نے بہت بڑا گناہ کیا ہے۔ میرے لئے دعا کیجئے۔ آپ نے پوچھا کیا گناہ کیا ہے۔ وہ کہنے لگا میں نے شراب پی کر اپنے ہمسائے کا گھر لوٹ لیا ہے۔ حضرت عبداللہ بن مبارک فرمانے لگے۔ میں تو ڈر گیا تھا کہ شاید تم کسی مسلمان بھائی کی غیبت کر بیٹھے ہو۔ (۸۲) حضرت بصر بن عبداللہ المرزنی فرماتے ہیں؛ جب تم کسی شخص کو دیکھو کہ وہ لوگوں کے عیوب کے پیچھے پڑا ہوا ہے تو یقین کر لو کہ وہ اللہ کا دشمن ہے اور اللہ اسے سزا دینا چاہتا ہے۔ (۸۳) حضرت عطاء بن ابی ریح فرمایا کرتے تھے "میری مجلس میں اگر شیطان آکر بیٹھ جائے تو اس کو گوارا کر لوں گا لیکن غیبت کرنے والے کو برداشت نہیں کروں گا (۸۴) امام ابو جعفر الباقرا قول ہے "آدمی کے عیب کے لئے یہی کافی ہے کہ وہ دوسروں کے عیب کھولتا پھرے جن کو اپنی ذات میں دیکھ کر چشم پوشی کرتا ہے (۸۵)

حضرت بہلول قبرستان میں رہتے تھے۔ ایک دن حضرت سری سقطی نے کہا آپ شہر میں قیام کیوں نہیں کرتے؟ آپ فرمانے لگے میں ایسے لوگوں کے پاس رہتا ہوں کہ اگر ان کے پاس بیٹھتا ہوں تو مجھے تکلیف نہیں پہنچاتے اور ان سے غائب ہوتا ہوں تو غیبت نہیں کرتے۔

"قال السری سقطی ۛ خرجت یوما الی المقابر ۛ فاذا ببہلول المجنون ۛ فقلت له ای شئی تصنع ہہنا؟ قال: اجالس قوما لا یؤذوننی وان غبت لا یغتابوننی" (۸۶)

حضرت ابراہیم بن ادہم کے کسی دوست نے کچھ مدت کے لئے آپ سے ملنا چھوڑ دیا۔ پھر آپ کی ملاقات کو آیا اور ایک شخص کی غیبت کرنے لگا۔ حضرت ابراہیم بن ادہم نے اسے کہا خدا تمہارا ہم سے نہ ملنا ہی بہتر ہے تو نے میرے دوست کی نسبت میرے دل میں بغض ڈال دیا ہے۔ اور میرے دل کو غافل کر دیا۔ کاش تو آج ہم سے نہ ملتا (۸۷)

حضرت منصور بن زادن فرماتے تھے "واللہ جو کوئی میرے پاس بیٹھا رہتا ہے اس کے ساتھ گویا جہاد کرتا رہتا ہوں۔ جب تک کہ وہ چلانا جائے۔ کیونکہ وہ یا تو میرے دوست کو میرے نزدیک دشمن بنا دیتا ہے یا کسی کی کی ہوئی غیبت مجھے بتاتا ہے جس سے مجھے تکلیف ہوتی ہے (۸۸) حضرت حاتم اصم فرماتے ہیں تین عادتیں ایسی ہیں کہ اگر کسی مجلس میں ہوں تو اس مجلس والے اللہ کی رحمت سے محروم ہوتے ہیں۔

(الف) جس میں محض دنیوی امور کا ذکر ہو۔

(ب) جس میں بھرت ہنسی ہو۔

(ج) جس میں لوگوں کی غیبت کی گئی ہو۔ (۸۹)

آپ فرماتے ہیں کہ اہل علم سے ہمیں یہ بات پہنچی ہے کہ جھوٹ بولنے والا دوزخ میں کتے کی شکل میں پھرے گا۔ حاسد خنزیر کی شکل میں اور غیبت کرنے والا اور چغل خور بندر کی صورت میں مسخ ہوگا۔ (۹۰) حضرت سفیان ثوری فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے پاس تیرا ایسے ستر گناہ لے کر جانا جو تیرے اور اللہ کے درمیان ہوں یہ زیادہ آسان ہے بہ نسبت اس کے کہ تم ایک گناہ ایسا لے کر جاؤ جو تیرے اور مخلوق کے درمیان ہو (۹۱)

حضرت فضیل بن عیاض فرماتے ہیں "آج کل علماء کا فضل غیبت ہے اور ایک دوسرے کے نقص اس خیال سے بیان کرتے ہیں کہ اس کا ہم عصر اس سے بڑھ نہ جائے اور ایسا نہ ہو کہ وہ علم و تقویٰ میں مشہور ہو جائے (۹۲)

ایک رات حضرت شقیق رضی اللہ عنہ اپنے دو خائف سے غافل ہو کر سو گئے۔ بیوی نے سرزنش کی۔ آپ نے فرمایا تو مجھے ایک رات کے وظیفہ چھوڑنے پر کیوں خفا ہوتی ہے جب کہ صلح کے اکثر علماء و زہاد میرے ہی لئے نماز روزہ کرتے ہیں۔ اس نے پوچھا یہ کیونکر؟ آپ نے فرمایا وہ رات بھر جاگتے ہیں اور دن بھر روزہ رکھتے ہیں۔ پھر شقیق کی غیبت کرتے ہیں اور اس کا گوشت کھاتے ہیں۔ اس لئے ان کی تمام نیکیاں میرے نامہ اعمال میں ہوں گی (۹۳)

حضرت ابو قلابہ فرماتے ہیں: "غیبت دل کو راستی اور ہدایت سے ویران کر دیتی ہے (۹۴) حضرت شاہ بن شجاع الکرمانی کا قول ہے۔ جو شخص چار باتوں کی پابندی کرتا ہو اس کی فراست خطا نہیں ہو سکتی۔

(الف) غضب بھر کا خیال رکھتا ہو۔

(ب) شہوانی خواہشات سے بچتا ہو۔

(ج) رزق حلال کھاتا ہو۔

(د) غیبت سے پرہیز کرتا ہو۔ (۹۵)

حضرت ابراہیم بن ادھم سے لوگوں نے پوچھا کہ کیا وجہ ہے جب ہم اللہ سے دعا مانگتے ہیں تو وہ قبول نہیں ہوتی۔ آپ نے فرمایا تم جانتے ہو کہ ہمارے اندر عیب موجود ہیں۔ پھر بھی دوسروں کے

عیب تلاش کرتے ہو۔ ایسی صورت میں دعا کیسے قبول ہو سکتی ہے۔ (۹۶)

اللہ کے ایک ولی نے ابلیس کو دیکھا اور پوچھا کہ دنیا میں کوئی ایسا انسان بھی ہے جس کو بھکانے کی تمہیں ضرورت نہ ہو۔ اس نے کہا تین قسم کے آدمیوں کا پیچھا میں نے چھوڑ دیا ہے (یعنی انہیں بھکانے کی ضرورت نہیں ہے)

(الف) وہ شخص جو اپنے چھوٹے سے کام کو بڑا کر کے دکھاتا ہے

(ب) جو گناہ کر کے بھول جاتا ہے (اور توبہ نہیں کرتا)

(ج) جو اپنی تعریف کرتا ہے اور دوسروں کی غیبت کرتا ہے (۹۷)

شیخ سعدی سے کسی نے پوچھا کہ زندگی کیسے گزر رہی ہے۔ آپ فرمانے لگے منہ اللہ کی نعمتیں کھانے میں اور زبان لوگوں کی غیبت کرنے میں (۹۸)

حضرت عبداللہ بن سہل کہتے ہیں کہ میں نے حضرت یحییٰ بن معاذ رازی کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ایک مومن کے دوسرے پر تین حق ہیں۔

(الف) اگر وہ اس کو فائدہ نہیں پہنچا سکتا تو نقصان بھی نہ پہنچائے۔

(ب) اگر وہ اس کو خوش نہیں کر سکتا تو غمگین بھی نہ کرے۔

(ج) اگر وہ اس کی تعریف نہیں کر سکتا تو اس کی غیبت بھی نہ کرے (۹۹)

اسلاف کی احتیاط

سلف صالحین کے اخلاق میں سے ایک یہ ہے کہ وہ اپنی مجلس میں غیبت کا دروازہ بالکل بند کر دیتے تاکہ کسی مسلمان کی عزت خراب نہ ہو۔ ان کا یہ خیال تھا کہ بہت ممکن ہے کہ درود و وظائف اور ساری عبادات قیامت کے دن ایک غیبت کا مقابلہ نہ کر سکیں۔ ایک مسلمان بھائی کی عزت کتنی محترم ہے اس کا اندازہ حضرت عبداللہ بن عمر بن العاصؓ کے اس قول سے لگایا جاسکتا ہے۔ جو انہوں نے خانہ کعبہ کو مخاطب ہو کر کہا تھا۔

"قال : اشهد انک بیت اللہ وان اللہ عظیم حرمتک وان حرمة المسلم

اعظم من حرمتک (۱۰۰)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے فرمایا میں گواہی دیتا ہوں کہ تو اللہ کا گھر ہے اور اللہ کے نزدیک

تیری بڑی حرمت ہے۔ لیکن ایک مسلمان کی عزت اور حرمت تیری حرمت سے بڑھ کر ہے۔

حضرت عائشہ صدیقہؓ غیبت اور بدگوئی سے بہت پرہیز کرتی تھیں۔ واقعہ انک کے تصفیہ کے بعد حضرت حسان بن ثابتؓ نے اپنے جرم کے کفارے میں حضرت عائشہؓ کی منقبت میں اپنے قصیدہ کے چند اشعار ان کو سنائے۔ ان میں سے ایک یہ بھی تھا۔

حصان رزان ماترن بریبة

وتصبح غرثی من لحوم الغوافل (۱۰۱)

"پاک دامن، باوقار، اور غیر مشتبہ ہیں۔ بھولی بھالی عورتوں کے بدن کا گوشت نہیں کھاتیں (یعنی کسی کی غیبت نہیں کرتیں) امام بخاریؒ نے تمام عمر کسی کی غیبت نہیں کی۔

"بکر من مینر قال: سمعت محمد بن اسماعیل يقول: ارجوان القی اللہ ولا یحاسبنی انی اغتبت احداً" (۱۰۲)

"بکر بن میسر سے روایت ہے کہ میں نے محمد بن اسماعیل کو یہ فرماتے ہوئے سنا۔ مجھے امید ہے کہ جب میں اللہ تعالیٰ سے ملاقات کروں گا تو وہ مجھ سے غیبت کا حساب نہیں لے گا کیونکہ میں نے کسی کی غیبت نہیں کی۔

امام ابو حنیفہؒ غیبت سے بہت پرہیز کرتے تھے۔ خطیب بغدادی نے تاریخ بغداد میں لکھا ہے:

"وقال ابن المبارک للثوری: ما ابعدا باحنیفة من الغیبة، ما سمعته یغتاب

عدواله قط، قال: واللہ هو اعقل من ان یسلط علی حسناته ما یدھب بہا" (۱۰۳)

"حضرت عبداللہ بن مبارک نے سفیان ثوری سے فرمایا، ابو حنیفہ غیبت سے کتنی پرہیز کرتے ہیں، میں نے ان کو کبھی کسی دشمن کی غیبت کرتے ہوئے بھی نہیں سنا۔ حضرت سفیان ثوریؒ نے فرمایا ابو حنیفہ اتنے بیوقوف نہیں کہ اپنی نیکیاں دوسروں کو دے دیں۔

ابو عاصم النبیل فرماتے ہیں "جب سے مجھ کو معلوم ہوا ہے کہ غیبت حرام ہے، میں نے آج تک کسی کی غیبت نہیں کی۔

"قال ابو قلابہ الریاشی، سمعت ابا عاصم یقول ما اغتبت احدا منذ

عرفت ما فی الغیبة" (۱۰۴)

شیخ محمد رازی فرماتے ہیں، میں کئی سال حضرت حاتم اصم کی مجلس میں رہا۔ صبح و شام ان کی خدمت میں گزارے۔ اس دوران میں نے کبھی آپ کو کسی کی غیبت کرتے ہوئے نہیں سنا۔ (۱۰۵)

حضرت سعید بن المسیب فرماتے ہیں 'میں نے علی بن الحسین (امام زین العابدین) سے بڑھ کر کسی کو غیبت سے پرہیز کرتے ہوئے نہیں دیکھا (۱۰۶)

ابوداؤد السخستانی فرماتے ہیں "امام احمد بن حنبل کی مجلسیں آخرت کی مجلسیں ہوتی تھیں۔ ان میں کبھی دنیا کی کسی بات کا ذکر نہیں ہوتا تھا۔ میں نے کبھی ان کو کسی مسلمان بھائی کی غیبت کرتے ہوئے نہیں سنا (۱۰۷)

وہب بن ورد فرماتے ہیں "مخدا میرے نزدیک غیبت کو ترک کرنا سونے کے پہاڑ کو صدقہ کرنے سے بہتر ہے۔ ۱۰۸

ابراہیم بن احمد القھیری حلب کے مشہور شافعی فقہ تھے۔

ان کے بارے میں صاحب الکواکب السائرہ لکھتے ہیں۔ "مکفوف اللسان عن الاغتیاب" (۱۰۹) (زبان کو غیبت سے روکتے تھے۔)

حضرت سعید بن المسیب فرمایا کرتے تھے "کوئی عالم 'شریف اور باکمال ایسا نہیں ہے جس میں کوئی نہ کوئی عیب نہ ہو، لیکن جس کی خوبیوں اس کی خامیوں سے زیادہ ہوں، اس کی خامیوں کی تشریح نہ کرنی چاہیے بلکہ اس کی خوبیوں کی وجہ سے درگزر کرنا چاہیے۔ (۱۱۰)

حضرت ابراہیم التیمی فرماتے ہیں مجھے ایک شخص نے جو حضرت ربیع بن خثیم کے ساتھ بیس سال تک رہا، یہ بتایا کہ میں نے کبھی آپ کو اس عرصہ کے دوران کسی کی غیبت کرتے ہوئے نہیں سنا۔

"عن ابراہیم التیمی قال "اخبرنی من صحب الربیع بن خثیم عشرين عاماً ما سمع منه كلمة تعاب" (۱۱۱)

حضرت ربیع بن خثیم سے پوچھا گیا کہ ہم نے آپ کو کبھی کسی کی غیبت کرتے ہوئے نہیں سنا۔ آپ فرمانے لگے۔

"ما انا عن نفسي براض فافتقر من ذمها الى ان اذم الناس" (۱۱۲)

"میں اپنے نفس سے راضی نہیں ہوں، ابھی اس کی مذمت سے فارغ نہیں ہوا۔ لوگوں کی مذمت کس طرح کر سکتا ہوں۔

"السليط بن مطام التيمي كتمتني" میرے والد نے مجھ کو فصیح کی کہ عبد الملک بن سعید بن ابجر کے حلقہ درس سے دلالت ہو جاؤ کیونکہ میں نے کوفہ کے علماء میں ان سے بڑھ کر غیبت سے پرہیز

کرنے والا کوئی نہیں دیکھا (۱۱۳)

صاحب روح البیان نے ابن سیرین کے بارے میں لکھا ہے کہ جب وہ کسی کی غیبت کرتے تو

ایک دینار صدقہ فرماتے (۱۱۴)

شاہ عبداللہ المعروف بہ غلام علی شاہ دہلوی سلسلہ نقشبند کے ایک معروف بزرگ گزرے ہیں۔ آپ اپنی مجلس میں کبھی کسی کی غیبت کی اجازت نہیں دیتے تھے۔ اگر کوئی شخص کسی کی غیبت کرتا تو آپ فرماتے کہ کسی نہ کسی کی غیبت کے بغیر تمہارا دل نہیں بہلتا ہے۔ تو سب سے برا میں ہوں۔ میری برائی کرتے ہوئے اپنے دل کو بہلاؤ۔ لیکن میرے سامنے کسی کی غیبت نہ کیا کرو۔ ایک دن آپ روزہ سے تھے۔ کسی نے آپ کے سامنے غیبت کی۔ فرمانے لگے افسوس روزہ جاتا رہا۔ کسی کما آپ نے تو غیبت نہیں کی۔ فرمایا لیکن سنی تو ہے۔ (۱۱۵)

کیا غیبت گناہ کبیرہ ہے؟

گناہوں کی دو اقسام ہیں :

(الف) گناہ صغیرہ

(ب) گناہ کبیرہ

علماء فرماتے ہیں کہ درج ذیل اسباب کی بنا پر گناہ صغیرہ کبیرہ بن جاتا ہے :

(۱) اگر صغیرہ گناہ کو بار بار کیا جائے۔

(۲) اگر صغیرہ گناہ کو معمولی سمجھ کر کیا جائے۔

(۳) وہ صغیرہ گناہ جس پر اللہ تعالیٰ نے پردہ ڈال دیا ہو لیکن انسان اس کو لوگوں

کے سامنے ظاہر کرے (۱۱۶)

ابو عبداللہ القرطبی نے اپنی تفسیر میں اس بات پر علماء کا اجماع نقل کیا ہے کہ غیبت کبیرہ

گناہوں میں سے ہے۔ آپ لکھتے ہیں :

"لا خلاف ان الغيبة من الكبائر" (۱۱۷)

وہ اس کی وجہ یہ بتاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جس طرح کبیرہ گناہوں پر وعید سنائی ہے۔ اسی

طرح اللہ تعالیٰ نے غیبت کے بارے میں سخت سرزنش کی ہے۔ (۱۱۸)

عظیم محدث ابن حجر عسقلانی نے فتح الباری میں غیبت پر جو بحث کی ہے اس کے مطالعہ سے

معلوم ہوتا ہے کہ ان کا رجحان بھی اسی طرف ہے۔ ان کے الفاظ ہیں۔

حد الکبیرة صادق علیہا لانہا مما یثبت الوعید الشدید فیہ" (۱۱۹)

غیبت کا کفارہ

اگر ایک شخص دوسرے کی غیبت کرے اور وہ اللہ سے معافی مانگے تو کیا غیبت کا گناہ معاف ہو جائے گا؟ اس میں علماء کا اختلاف ہے۔

ایک گروہ کہتا ہے کہ صرف توبہ کرنے سے غیبت کا گناہ معاف ہو جاتا ہے۔ جس کی غیبت کی ہے اس سے معاف کرانے کی ضرورت نہیں۔ حضرت عبداللہ بن مبارک فرماتے ہیں:

"اذا اغتاب رجل رجلا فلا یخبر بہ ولكن یتستغفر اللہ" (۱۲۰)

"جب کوئی کسی شخص کی غیبت کرے تو اس کو اپنے غیبت کرنے کی خبر نہ کرے بلکہ اللہ تعالیٰ

سے مغفرت چاہے۔

دوسرا گروہ کہتا ہے کہ غیبت کے گناہ کی معافی کے لئے ضروری ہے کہ توبہ کرے اور جس شخص کی غیبت کی ہے اس کی تعریف بھی کر دے اور اللہ تعالیٰ سے اس کی مغفرت کے لئے دعا کرے۔

"سئل ینبئہ ما کفارة الاغتیاب؟ قال تستغفر اللہ لمن اغتبتہ" (۱۲۱)

نبی ﷺ سے پوچھا گیا کہ غیبت کا کفارہ کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا تو نے جس شخص کی

غیبت کی ہے اس کے لئے اللہ تعالیٰ سے مغفرت کے لئے دعا کرے۔

حضرت مجاہد فرماتے ہیں:

"کفارة اکلک لحم اخیک ان تشنی علیہ وتدعولہ بخیر" (۱۲۲)

"اپنے بھائی کے گوشت کھانے (یعنی غیبت کرنے) کا کفارہ یہ ہے کہ تو اس کی تعریف

کر دے اور اس کے لئے دعائے خیر کر دے۔"

تیسرا گروہ کہتا ہے کہ غیبت کا گناہ اسی صورت میں معاف ہوتا ہے جب توبہ کے علاوہ اس

شخص سے معافی بھی مانگی جائے جس کی غیبت کی ہے اور وہ شخص معاف بھی کر دے۔ امام غزالی اپنی کتاب

احیاء علوم الدین میں لکھتے ہیں:

"وسئل عطاء بن ابی رباح عن التوبة من الغيبة قال: ان تمشی الی

صاحبک فتقول له: کذبت فیما قلت وظلمتک واسات فان شئت اخذت بحقک

وان شئت عفوت" (۱۲۳)

"حضرت عطاء بن ابی رباح سے پوچھا گیا کہ غیبت کا گناہ کس طرح معاف ہو سکتا ہے؟ آپ نے فرمایا یہ کہ تو اپنے ساتھی کے پاس جائے اور اس کو کہے 'جو کچھ میں نے کہا جھوٹ ہے اور میں نے تم پر ظلم کیا اور برا کیا۔ پس اگر تو چاہے تو اپنا حق لے لے اور اگر چاہے تو معاف کر دے۔"

جو تھا گروہ کہتا ہے اگر اس شخص کو غیبت کی خبر پہنچی ہو تو پھر ضروری ہے کہ اس سے معاف کرائے۔ ورنہ فقط استغفار پر اکتفا کرے۔ بھول مولانا مودودیؒ "کیونکہ اگر وہ شخص بے خبر ہو اور غیبت کرنے والا معافی مانگنے کی خاطر اسے جا کر یہ بتائے کہ میں نے تیری غیبت کی تھی تو یہ چیز اس کے لئے اذیت کی موجب ہوگی" (۱۲۴)

غیبت کے بارے میں احادیث و آثار کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آخری گروہ کی رائے زیادہ بہتر ہے۔

غیبت کے نقصانات

(۱) غیبت کرنے والے کو نیک اعمال کی توفیق نہیں ملتی۔ حضرت جنید بغدادیؒ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں بغداد کی مسجد شونیزیہ میں ایک جنازہ کے انتظار میں بیٹھا ہوا تھا۔ میں نے ایک فقیر کو دیکھا جو لوگوں سے مانگ رہا تھا۔ میں نے فقیر کے اس عمل کو اپنے دل میں برا سمجھا۔ محض اس بدگمانی کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے مجھ کو اس رات کے وظائف پڑھنے سے محروم کر دیا۔ (۱۲۵)

(۲) غیبت کرنے والے کی نیکیاں اس شخص کو مل جاتی ہیں جس کی غیبت کی جائے۔ حضرت حسن بصریؒ کو کسی نے بتایا کہ فلاں شخص نے آپ کی غیبت کی ہے۔ آپ نے بطور تحفہ اس کو تازہ کھجوروں کی ایک ٹوکری بھیجی اور یہ پیغام دیا کہ میں نے سنا ہے کہ تم نے اپنی نیکیاں میرے نامہ اعمال میں درج کروادی ہیں۔ میں اس کا معاوضہ تو ادا نہیں کر سکتا۔ صرف یہ تھوڑی سی کھجوریں شکر یہ کے طور پر بھیج رہا ہوں (۱۲۶)

اسی لئے حضرت عبد اللہ بن مہارکؒ فرمایا کرتے تھے کہ اگر انسان کا دل غیبت کرنے کو چاہے تو اپنے والدین کی کرے تاکہ اولاد کی نیکیاں ان کو مل جائیں۔ (۱۲۷)

حضرت ابو امامہؒ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا 'قیامت کے دن آدمی کے پاس اس کا کھلا ہوا نامہ اعمال لایا جائے گا۔ وہ اس کو پڑھے گا پھر کہے گا اے میرے رب میں نے دنیا میں فلاں

فلاں نیک کام کئے تھے وہ تو اس میں درج ہی نہیں۔ اللہ تعالیٰ جواب دیں گے کہ فلاں فلاں کی غیبت کرنے کی وجہ سے وہ نیکیاں تمہارے نامہ اعمال سے منادی گئیں۔ (۱۲۸)

غیبت سننے کا گناہ

غیبت سننے والا اگر اس سے منع نہ کرے تو وہ گناہ میں برابر کا شریک ہے۔ حضرت میمون فرماتے ہیں کہ ایک رات خواب میں میں نے دیکھا کہ ایک زنگی کا مردہ جسم ہے اور کوئی کہنے والا ان کو مخاطب کر کے یہ کہہ رہا ہے کہ اس کو کھاؤ میں نے کہا اے خدا کے بندے میں اس کو کیوں کھاؤں۔ تو اس شخص نے کہا اس لئے کہ تو نے فلاں شخص کے زنگی غلام کی غیبت کی ہے۔ میں نے کہا کہ خدا کی قسم میں نے تو اس کے متعلق کوئی اچھی بری بات کی ہی نہیں تو اس شخص نے کہا کہ ہاں لیکن تو نے اس کی غیبت سنی تو ہے اور تو اس پر راضی رہا۔ اس خواب کے بعد حضرت میمون کا حال یہ ہو گیا تھا کہ نہ خود کسی کی غیبت کرتے اور نہ کسی کو اپنی مجلس میں کسی کی غیبت کرنے دیتے۔ (۱۲۹)

غیبت سننے والے کو کیا کرنا چاہیے؟

مسلمان کو چاہیے کہ اگر اس کے سامنے کسی کی غیبت کی جا رہی ہو تو وہ خاموشی سے نہ سنے۔ ادنیٰ درجہ یہ ہے کہ وہ اس مجلس سے اٹھ کر چلا جائے تاکہ گناہ میں شریک نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کی ایک صفت یہ بیان کی ہے:

وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ (۱۳۰)

اور جو لغو (بات) سے کنارہ کشی کرنے والے ہیں۔

وَإِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا عَنْهُ۔۔۔۔۔ (۱۳۱)

اور جب کوئی لغو بات سنتے ہیں تو اسے ٹال جاتے ہیں

ایک جگہ ارشاد ربانی ہے:

إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا۔ (۱۳۲)

بے شک کان اور آنکھ اور دل ان کی پوچھ ہر شخص سے ہوگی۔

اس سے اعلیٰ درجہ یہ ہے کہ وہ غیبت کرنے والے کو اس گناہ سے منع کرے۔ نبی ﷺ کا ارشاد ہے:

ما من امری یخذل امرأ مسلماً فی موضع تنتهک فیہ حرمتہ وینتقص فیہ

من عرضه الا خذله الله تعالى في مواطن يحب فيها نصرته ، وما من امرئ ينصر امرءاً مسلماً في موضع ينتقص فيه من عرضه وينتهك فيه من حرمة الا نصره الله عزوجل في مواطن يحب فيها نصرته (۱۳۳)

"اگر کوئی شخص کسی مسلمان کی حمایت ایسے موقع پر نہیں کرتا جہاں اس کی تذلیل کی جا رہی ہو اور اس کی عزت پر حملہ کیا جا رہا ہو تو اللہ تعالیٰ بھی اس کی حمایت ایسے مواقع پر نہیں کرتا جہاں وہ اللہ کی مدد کا خواہاں ہو۔ اور اگر کوئی شخص کسی مسلمان کی حمایت ایسے موقع پر کرتا ہے جہاں اس کی عزت پر حملہ کیا جا رہا ہو اور اس کی تذلیل کی جا رہی ہو تو اللہ عزوجل اس کی مدد ایسے مواقع پر کرتے ہیں جہاں وہ چاہتا ہے کہ اللہ اس کی مدد کرے"

ابن ام عبد کتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا:

من اغتیب عنده مؤمن فنصره جزاه الله بها خيراً في الدنيا والآخرة ، ومن اغتیب عنده مؤمن ، فلم ينصره ، جزاه الله بها في الدنيا والآخرة شراً" (۱۳۴)

جس شخص کے پاس کسی مومن کی غیبت کی جائے اور وہ اس کی مدد کرے تو اللہ تعالیٰ اسے دنیا و آخرت میں اس کی بہتر جزا دے گا۔ اور جس شخص کے پاس کسی مومن کی غیبت کی جائے اور وہ اس کی مدد نہ کرے تو اللہ تعالیٰ اسے دنیا و آخرت میں اس کا بدلہ دے گا۔

ایک مومن کی عادت یہ ہونی چاہیے کہ جب وہ کسی کی غیبت سنے تو اسی مجلس میں اس شخص کی کسی نہ کسی خوبی کا ذکر کرے تاکہ غیبت کا اثر زائل ہو جائے۔ حضرت عیسیٰؑ کی عادت مبارک سے ہمیں اس قسم کا سبق ملتا ہے:

اخبرنا معمر عن ابان ان عيسى ابن مريم ما عاب شيئاً قط - فمر هو واصحابه على كلب ميت فقال له بعضهم ما انتن ربيحه ، فقال عيسى بن مريم ما ابيض اسنانه" (۱۳۵)

ہمیں معمر نے ابان سے خبر دی ہے کہ عیسیٰ بن مریم کبھی کسی چیز کا عیب بیان نہیں کرتے تھے۔ آپ کا گزر مع حواریوں کے ایک مرے ہوئے کتے پر ہوا۔ ان میں سے بعض نے کہا اس کتے میں سے کیلہری بو آتی ہے۔ حضرت عیسیٰ بن مریم نے فرمایا "اس کے دانتوں کی سفیدی کتنی تیز ہے"

یعنی حضرت عیسیٰؑ نے اپنے ساتھیوں کو کتے کی غیبت سے بھی منع فرمایا۔ اور تمبیہ کی کہ اللہ کی مخلوق کی برائی بیان نہیں کرنی چاہیے بلکہ کسی خوبی کا ذکر کرنا چاہئے۔

اگر کسی مسلمان بھائی کی غیبت کی جا رہی ہو تو سننے والوں کو اس کی تاویل کرنی چاہیے۔ مناقب الاصفیاء میں ہے کہ ایک دن حضرت شرف الدین یحییٰ منیری نے کسی شخص کے پیچھے نماز پڑھی۔ نماز کے بعد کسی نے آپ سے کہا کہ یہ شخص شراب پیتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ہر وقت نہیں پیتا۔ لوگوں نے کہہ کر ہر وقت پیتا ہے۔ فرمایا ز رمضان کے مہینہ میں نہیں پیتا ہو گا۔ (۱۳۶)

غیبت کی جائز صورتیں

امام نوویؒ نے شرح صحیح مسلم میں، امام غزالیؒ نے احیاء علوم الدین میں، اور ابن عمرؓ نے عین العلم میں غیبت کی چند درست صورتوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ان ائمہ کی طویل بحث کا خلاصہ یہ ہے۔

(۱) اگر کسی شخص پر قاضی، مفتی یا سرکاری عہدیدار نے ظلم کیا ہو تو مظلوم اپنا حق وصول کرنے کے لئے حاکم بالا کے سامنے ظالم کے خلاف شکایت کر سکتا ہے۔

(۲) کسی شخص کے عیوب کی اصلاح کی نیت سے دوسرے کو خبر پہنچانا مثلاً بچے کے عیوب سے اس کے باپ کو آگاہ کرنا یا اس کے استاد کو بتانا۔ کوئی سرکاری ملازم رشوت لیتا ہو تو اس کی خبر افسر بالا کو کرنا۔

(۳) کسی عالم یا مفتی سے مسئلہ پوچھنے کیلئے کسی کا عیب بیان کرنا۔ مثلاً عورت اپنے خاوند کے کسی عیب کو بیان کرے۔

(۴) اگر کسی شخص کا نام لئے بغیر اس کے عیوب بیان کئے جائیں تو درست ہے۔

(۵) اگر کوئی شخص کسی لقب سے مشہور ہو اور اس لقب کے بغیر اس کی پہچان نہ ہو سکے تو اس کا ذکر کرنا درست ہے۔ مثلاً لفظ "اعرج" ایک شخص کا لقب ہے اور اس کے معنی لنگڑا کے ہیں اور محدثین احادیث کی روایات میں عن الاعرج وغیرہ لکھتے ہیں۔

محدثین اور رواۃ پر جرح

کتب حدیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مختلف محدثین اور فقہاء نے ایک دوسرے کے عیوب بیان کئے ہیں۔ مثلاً یہ کہنا کہ فلاں شخص کو جھوٹ کی عادت ہے، فلاں راوی کا حافظہ کمزور ہے، اسے وضع حدیث کی عادت ہے، فلاں شخص محدث یا فقیہ نہیں ہے۔ معتزلی ہے، دین کا علم نہیں رکھتا وغیرہ۔

کیا یہ جرح بھی غیبت کے زمرے میں آتی ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ غیبت کی یہ صورت نہ صرف جائز ہے بلکہ واجب ہے کیونکہ یہ ایک شرعی ضرورت ہے اور دین کی تقویت کا باعث ہے۔ کیونکہ اگر روایت کے عیوب اور کمزوریوں کو میان نہ کیا جاتا تو اس سے موضوع روایات کی ترویج ہوتی اور صحیح احادیث کی پہچان ناممکن ہو جاتی۔ فقہاء اور محدثین نے یہ قاعدہ اخذ کیا ہے کہ غیبت صرف اس صورت میں جائز ہے جبکہ ایک صحیح (یعنی شرعاً صحیح) غرض کے لئے اس کی ضرورت ہو اور وہ ضرورت اس کے بغیر پوری نہ ہو سکتی ہو۔ امام نوویؒ اپنی کتاب ریاض الصالحین میں لکھتے ہیں:

"اعلم ان الغيبة تباح لغرضٍ صحيحٍ شرعی لا يمكن الوصول اليه الا بها وهو بسطة اسباب --- الرابع تحذير المسلمين من الشر ونصيحتهم ، وذلك من وجوه ، منها جرح المجرور حين من الرواة والشهود وذلك جائز باجماع المسلمين بل واجب للحاجة" (۱۳۷)

غیبت کی قانونی سزا

غیبت کا تعلق گناہوں کی اس قسم سے ہے جن کی اسلامی شریعت میں کوئی سزا مقرر نہیں کی گئی۔ اس کا تمام تر تعلق اخروی زندگی کے عذاب سے ہے۔

حواله جات

- ١- الغزالي، ابو حامد محمد بن محمد، احياء علوم الدين، بيروت، دار المعرفة للطباعة والنشر ١٤٣/٣
- ٢- ابن حجر العسقلاني، ابو الفضل شهاب الدين احمد بن علي، فتح الباري بشرح صحيح البخاري، بيروت، دار المعرفة، ٤٧٠/١٠
- ٣- البروسوي، الشيخ اسماعيل حقي، تفسير روح البيان، كوئته، مكتبه اسلاميه، طبع ١٤٠٥هـ/٩٠/٨٧
- ٤- ابن قدامه، احمد بن عبد الرحمن، مختصر منهاج القاصدين (تحقيق وتعليق شعيب الارنوط - عبد القادر ارنوط) دمشق، مكتبه دار البيان، طبع ١٦٩/١٤٠٣هـ
- ٥- ايضاً، ١٧٠
- ٦- النراقي، محمد مهدي بن ابي ذر، جامع السعادات، بيروت، مؤسسة الاعلمي للمطبوعات، الطبعة الرابعة ١٣٥٧هـ/٢٠٣/٣
- ٧- مالك بن انس، الموطأ (تحقيق وتعليق: محمد فواد عبد الباقي) كتاب الكلام، باب ماجاء في الغيبة، بيروت، دار احياء التراث العربي، ٩٨٧/٢، الدارمي، ابو محمد عبد الله بن عبد الرحمن، سنن الدارمي (تحقيق وتعليق السيد عبد الله هاشم يمانى) كتاب الرقاق، باب في حفظ اللسان، ملتان، نشر السنة (٢٠١٠/٢)
- ٨- النراقي، جامع السعادات، ٣٠٤/٢
- ٩- ايضاً، ٣٠٥/٢
- ١٠- الرازي، فخر الدين ابو عبد الله محمد بن عمر، التفسير الكبير، مطبوعة البهية المصرية ١٣٥٧هـ/٢٨١٣٤
- ١١- ايضاً
- ١٢- الآلوسي، ابو الفضل شهاب الدين السيد محمود، روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني، ملتان، مكتبه اسداديه، ١٦١/١٣
- ١٣- الشعرائي، عبد الوهاب بن احمد بن علي، تنبيه المغترين او اخر القرن العاشر على ما خالفه سلفهم الطاهر، القاهرة، ١٩٧٣هـ/٤٠٩٤

- ١٤- مرتضى الزبيدي، السيد محمد بن محمد، اتحاف السادة المثقين بشرح
احياء علوم الدين، بيروت، دارالكتب العلمية، الطبعة الاولى ١٤٠٩هـ/١٩٨٩م
- ١٥- البخارى، ابو عبد الله محمد بن اسماعيل، الصحيح (تحقيق الدكتور مصطفى
ديب البغا) كتاب الزكوة، باب التحريض على الصدقة بيروت
دار ابن كثير، ٥٢٠/٢
- ١٦- الارزنجانى، وفابن محمد بن احمد، منهاج اليقين، بيروت،
دارالكتب العلمية (٤٣٩)
- ١٧- ابن عمر بلخى، محمد بن عثمان عين العلم، بيروت، داراحياء التراث العربى
طبع ١٣٨٩هـ/١٣٥٠م
- ١٨- ابوداؤد سليمان بن الاشعث، سنن ابى داؤد (ومعه كتاب معالم السنن للخطابى)
اعداد وتعليق عزت عبيد الدعاس-- عادل السيد كتاب الادب، باب فى الغيبة،
بيروت، دارالحديث للطباعة والنشر، ١٩٢٥/٥، القرطبي، ابو عبد الله محمد بن احمد،
الجامع لاحكام القرآن، بيروت، داراحياء التراث العربى، ١٦/٣٣٧
- النووى، ابوزكريا محى الدين يحيى، بن شرف، منهل الواردين شرح
رياض الصالحين (تحقيق الدكتور صبحى الصالح) لاهور المكتبة العلمية ٨٣١/٢-
- ١٩- الخويوى، عثمان بن حسن بن احمد، درة الناصحين، كوئته، مكتبة اسلاميه،
طبع ١٣٩٩هـ/٢٩٩م
- ٢٠- المنذرى، عبد العظيم بن عبد القوى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف
(تحقيق وتعليق مصطفى محمد عماره) داراحياء التراث العربى، بيروت،
الطبعة الثالثة ١٣٨٨هـ، كتاب الادب، ٥٠٦٥٠٥/٣، درة الناصحين، ٢٩٩م
- ٢١- الملا على القارى، على بن (سلطان) محمد، شرح عين العلم وزين الحلم، بيروت،
دارالمعرفة للطباعة والنشر
- ٢٢- الشعرانى، تنبيه المغترين، ١٠٦/
- ٢٣- ابن الجوزى، ابو الفرج عبد الرحمن بن على، صفة الصفوة (تحقيق وتعليق
محمود فاخورى- محمد رواس قلعه جى) بيروت، دارالمعرفة للطباعة والنشر،
الطبعة الثانية ١٣٩٩/١٩٧٩هـ، ٢٤٢/٣
- ٢٤- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف، كتاب الادب، ٥٠٦/٣
- ٢٥- الخويوى، درة الناصحين، ٢٩٧م
- ٢٦- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف، كتاب الادب، ٥٠٦/٣

- ٢٧- گلستان سعدی/ ٨٧
- ٢٨- ايضاً
- ٢٩- الخويوي، درة الناصحين/ ٢٩٩
- ٣٠- الخطيب، ولي الدين محمد بن عبد الله، مشكوة المصابيح، كراتشي، قديمى كتب خانة، باب حفظ اللسان والغيبة والشتم ٢٥٠/٢
- ٣١- مرتضى الزبيدي، السيد محمد بن محمد، اتحاف السادة المتقين بشرح
- ٣٢- احياء علوم الدين بيروت، دارالكتب العلمية، الطبعة الاولى ١٤٠٩/٩/٣٠٤/٣٠٥
- ٣٢- ابن حجر العسقلاني، ابوالفضل شهاب الدين احمد بن علي، فتح الباري بشرح صحيح البخاري، بيروت، دارالمعرفة ١٠/٤٧٠
- ٣٣- الهمزة: ١
- ٣٤- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف، (تحقيق وتعليق) مصطفى محمد عماره) دار احياء التراث العربي، بيروت كتاب الادب ٣/٥٠٢
- ٣٥- ايضاً ٣/٤٩٦
- ٣٦- ابن قدامه، مختصر منهاج القاصدين/ ١٧٥
- ٣٧- ايضاً/ ١٧٥
- ٣٨- سورة ن: ١٨
- ٣٩- سورة النور: ٢٤
- ٤٠- الترمذى، محمد بن عيسى، سنن، ابواب الزهد، باب حفظ اللسان مكتبه التربية العربي لدول الخليج- ابن السنن، ابوبكر احمد بن محمد بن اسحاق الدينوري، كتاب عمل اليوم والليلة باب حفظ اللسان واشتغاله بذكر الله تعالى، حيدرآباد الدكن، دائرة المعارف العثمانية، الطبعة الثانية ١٣٥٨/٥٢٠
- ٤١- ايضاً
- ٤٢- المنذرى، عبد العظيم بن عبد القوي، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف، (تحقيق وتعليق) مصطفى محمد عماره) دار احياء التراث العربي، بيروت، الطبعة الثالثة ١٣٨٨/٥ كتاب الادب ٣/٥٢٣
- ٤٣- الترمذى، محمد بن عيسى، سنن، ابواب الزهد، باب حفظ اللسان ب مكتب التربية العربي لدول الخليج ٢/٢٨٧
- ٤٤- البخاري، ابو عبد الله محمد بن اسماعيل، الصحيح، تحقيق، الدكتور مصطفى ديب البغا، كتاب الرقاق، باب حفظ اللسان، بيروت، دار ابن كثير ٥/٢٣٧٦

- ۴۵- البخاری، ابو عبد الله محمد بن اسماعیل، 'الصحيح' تحقيق، الدكتور مصطفى ديب البغا، كتاب الرقاق، باب حفظ اللسان، بيروت، دار ابن كثير، ۲۳۷۶/۵
- ۴۶- أيضاً، ۲۳۷۷/۵
- ۴۷- الدارمی، ابو محمد عبد الله بن عبد الرحمن، سنن الدارمی، (تحقیق و تعلیق) السيد عبد الله هاشم يمانی، كتاب الرقاق، باب في حفظ اللسان، ملتان، نشر النسبة ۲۰۹/۲
- ۴۸- البخاری، ابو عبد الله محمد بن اسماعیل، 'الصحيح' تحقيق، الدكتور مصطفى ديب البغا، كتاب الايمان، باب المسلم من سلم المسلمون من لسانه ويده، بيروت، دار ابن كثير، ۱۳/۱، النووی، ابو زكريا محي الدين يحيى بن شرف، رياض الصالحين من كلام سيد المرسلين، لجنة من العلماء، ۵۳۳/۰
- ۴۹- الغزالي: احياء علوم الدين، ۱۰۹/۳
- ۵۰- أيضاً، ۱۱۱/۳
- ۵۱- ايضاً
- ۵۲- ايضاً
- ۵۳- ايضاً
- ۵۴- ايضاً
- ۵۵- ايضاً
- ۵۶- بدر الدين اسحاق، ملفوظات حضرت شيخ فريد الدين مسعود گنج شکر- (ترجمه) پروفيسر عبد السميع ضياء، ساہيوال، مکتبه فريديه، ۱۵۲/۰
- ۵۷- تفصيل کے لئے ديکھئے۔
- مرتضى التريبدی، اتحاف السادة المتقين، ۳۱۰/۹-۳۱۴
- ابن قدامه، مختصر منهاج القاصدين، ۱۷۲/۱۷۱
- التراقي، جامع السعادات، ۳۰۸/۲-۳۱۱
- ۵۸- سورة الحجرات: ۱۲
- ۵۹- ابن حيان الاندلسی، محمد بن يوسف، تفسير البحر المحيط، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع، الطبعة الثامنة، ۱۴۰۳/۸، ۱۱۵/۸
- ۶۰- الرازی، التفسير الكبير، ۲۸/۱۳۴
- ۶۱- القاسمی، محمد جمال الدين تفسير القاسمی المسمى محاسن التاويل (تصحیح و تعلیق، محمد فواد عبد الباقي) بيروت، دار الفكر، ۱۳۴/۱۵
- ۶۲- مودودي، ابوالاعلیٰ، تفهيم القرآن، لاہور، ادارہ ترجمان القرآن، ۹۴/۵

- ٦٣- الهيثمي 'نور الدين على بن ابي بكر' مجمع الزوائد ومنبع الفوائد 'بيروت' مؤسسة المعارف للطباعة والنشر، طبع ١٤٠٦هـ/٨/٩٥٠، النوى 'منهل الواردين' ٣٢٢/٢-٨٣١ عزالدين بليق 'منهاج الصالحين من احاديث وسنة خاتم الانبياء والمرسلين' بيروت دارالفتح للطباعة والنشر، الطبعة الاولى '١٣٩٨هـ/٥/٢٨٤'
- القرطبي 'الجامع لاحكام القرآن' ٣٣٦/١٦، اليروسوي 'الشيخ اسماعيل حقي' تفسير روح البيان 'كوئته' مكتبة اسلاميه' طبع ١٤٠٥هـ/٩/٨٩
- المنذري 'الترغيب والترهيب من الحديث الشريف' كتاب الادب ١٠٠٣/٥١٠
- ٦٤- النوى 'منهل الواردين' ٨٣٢/٢
- ٦٥- الهيثمي 'نور الدين على بن ابي بكر' مجمع الزوائد ومنبع الفوائد' باب ماجاء في الغيبة والنميمة' بيروت' مؤسسة المعارف للطباعة والنشر طبع ١٤٠٦هـ/٨/٩٤-٩٥
- ٦٦- البخاري 'ابو عبد الله محمد بن اسماعيل' الادب المفرد' (تحقيق وتعليق) محمد فواد عبد الباقي' باب الغيبة وقول الله تعالى' (ولا يغتب بعضكم بعضاً) فيصل آباد' ادارة البحوث الاسلاميه/١٩٠- المنذري 'الترغيب والترهيب من الحديث الشريف' كتاب الادب '٣/٤٩٦' ابن حجر' فتح الباري' ١٠/١٧٠-٤٧١
- ٦٧- البخاري 'ابو عبد الله محمد بن اسماعيل' الادب المفرد باب الغيبة وقول الله تعالى' (ولا يغتب بعضكم بعضاً) ١٩٠/
- ٦٨- البخاري 'ابو عبد الله محمد بن اسماعيل' الادب المفرد' باب الغيبة للميت/١٩١ الدارقطني 'علي بن عمر' سنن الدارقطني' (وبذيله التعليق المغني على الدارقطني) كتاب الحدود والديات وغيره' القاهرة' دارالمحاسن ١٩٧/٣
- ابو داؤد سليمان بن الاشعث' سنن ابي داؤد' (ومعه كتاب معالم السنن للخطابي) اعداد وتعليق' عزت عبيد الدعاس- عادل السيد كتاب الحدود' باب رجم ماعز بن مالك' بيروت' دار الحديث للطباعة والنشر والتوزيع' ٤/٥٨٠-٥٨١
- الحاكم النيسابوري' ابو عبد الله محمد بن عبد الله' المستدرک على الصحيحين' في الحديث كتاب الحدود' ذكر احاديث رجم ماعز الاسلامي' الرياض' مكتبة المعارف' ٤/٣٦١-٣٦٣، القرطبي 'الجامع لاحكام القرآن' ١٦/٣٣٥
- الجصاص 'ابوبكر احمد بن علي' احكام القرآن' (تحقيق محمد الصادق قمحاوي) دار احياء التراث العربي' ٥/٢٩٠، سيد قطب' في ظلال القرآن' بيروت' دار احياء التراث العربي' الطبعة السابعة ١٣٩١هـ/٢٦/٥٣٦

- ٦٩- الملا علي القاري، علي بن (سلطان) محمد، مرقاة المفاتيح شرح مشكواة المصابيح، ملتان، مكتبة امداديه ٦١/٤
- ٧٠- الصنعاني، ابوبكر عبد الرزاق بن همام، المصنف (تحقيق تعليق حبيب الرحمن الاعظمي) باب الاغتياب والشتم، المجلس العلمي، الطبعة الاولى ١٣٩٢/١١/١٧٦
- ٧١- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف، كتاب الادب ٥٠٣/٣
- الصنعاني، ابوبكر عبد الرزاق بن همام، المصنف (تحقيق و تعليق حبيب الرحمن الاعظمي) باب الاغتياب والشتم، المجلس العلمي، الطبعة الاولى ١٣٩٢/١١/١٧٦
- ٧٢- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف، كتاب الادب ٥٠٨/٣، ٥٠٩
- ابن حجر، فتح الباري، ٤٧٠/١٠
- ٧٣- البخاري، الادب المفرد، باب ريح الذين يغتابون المؤمنين ١٨٩/١٩٠
- ٧٤- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف (تحقيق و تعليق مصطفى محمد عماره) دار احياء التراث العربي، بيروت كتاب الادب ٥٠٣/٣
- ٧٥- البخاري، الادب المفرد، باب الغيبة وقول الله تعالى ولا يغتب بعضكم بعضاً، ١٩٠/١٩٠
- ٧٦- البروسوي، تفسير روح البيان، ٨٩/٩
- ٧٧- الخوبوي، ذرة الناصحين، ٣٠٠/٣٠٠
- ٧٨- ايضاً
- ٧٩- ابوطالب المكي، محمد بن عطيه حارثي، قوت القلوب (ترجمه: محمد منظور الوجيدي) شيخ غلام علي ايند سنز، لاهور، ٧٦٧/٢
- ٨٠- القرطبي، الجامع لاحكام القرآن، ٣٣٦/١٦، ابن ابي الفتح الاربلي، ابوالحسن علي بن عيسى، كشف الغمة في معرفة الائمة (تحقيق و تعليق، السيد هاشم الرسولي) تبريز، مكتبة بني هاشم، طبع ١٣٨١/٢، ١٠٨
- ابن قدامه، مختصر منهاج القاصدين، ١٦٩/١٦٩
- ٨١- الماسقاني، الشيخ عبد الله، مرآة الرشاد (تحقيق و تعليق، الشيخ محي الدين الماسقاني) قم، المطبعة العلمية، الطبعة الثالثة ١٣٩٧/٥، ١٣٧
- ٨٢- ابن عمر بلخي، محمد بن عثمان، عين العلم، بيروت، دار احياء التراث العربي، طبع ١٣٨٩/٥، ١٣٤
- ٨٣- الارزنجاني، منهاج اليقين، ٤٤٩/٤٤٩
- ٨٤- الخوبوي، ذرة الناصحين، ٣٠٢/٣٠٢
- ٨٥- الماسقاني، مرآة الرشاد، ١٣٩/١٣٩

- ٨٦- اليافعي، ابوالسعادات عبدالله بن اسعد، روض الرياحين في حكايات الصالحين الملقب نزهة العيون النواظر وتحفة القلوب الحواضر في حكايات الصالحين والاولياء والاكابر، قبرص، مؤسسة عماد الدين ٧٥/
- ٨٧- ابن علان، محمد، كتاب دليل الفالحين لطرق رياض الصالحين، بيروت، دارالكتاب العربي، ٤٧/
- ٨٨- ايضاً/ ٣٩
- ٨٩- ايضاً/ ٤١
- ٩٠- ايضاً/ ٤١-٤٢
- ٩١- ايضاً/ ٤٧
- ٩٢- ايضاً/ ٤٩
- ٩٣- ابن عمر بلخي، عين العم، ١٣٧/
- ٩٤- ايضاً
- ٩٥- ابن الجوزي، صفة الصفوة، ٦٧/٤
- ٩٦- ابن عمر بلخي، عين العلم، ١٣٩/
- ٩٧- الخويوي، درة الناصحين، ٣٠٤/
- ٩٨- رحمت الله سبحاني، مخزن اخلاق، لاهور، اداره تاليف ناشران قرآن، ١٦٢/
- ٩٩- ابن الجوزي، صفة الصفوة، ٩١/٤
- ١٠٠- الصنعاني، ابوبكر عبد الرزاق بن همام، المصنف (تحقيق وتعليق حبيب الرحمن الاعظمي)، باب الاغتياب والشتم، المجلس العلمي، الطبعة الاولى ١٣٩٢/١١/١٧٨
- ١٠١- صحيح بخاري، تفسير سورة نور، بحواله، نياز فتح پوري، صحايات، نفيس أكيدمي، ٥٢/
- كحاله، عمر رضا، اعلام النساء في عالمي العرب والاسلام، بيروت، مؤسسة الرسالة، الطبعة الخامسة ١٤٠٤/١٩٨٤، ٢٨/٣
- ١٠٢- ابن الجوزي، صفة الصفوة، ١٧١/٤
- ١٠٣- الخطيب البغدادي، ابوبكر احمد بن علي، تاريخ بغداد او مدينة السلام، بيروت، دارالكتب العلمية، ٣٦٣/١٣
- ١٠٤- ابن حيان، تفسير البحر المحيط، ١١٥/٨
- ١٠٥- غلام سرور، مفتي، خزينة الاصفاء، (ترجمه اقبال احمد فاورقي)، لاهور، مكتبه نويه، ٤١/
- ١٠٦- ابن ابي الفتح الاربلي، كشف الغمة، ٨٠/٢

- ١٠٧- ابن الجوزي، ابوالفرج عبد الرحمن، مناقب الامام احمد بن حنبل، لجنة احياء التراث العربي، الطبعة الثالثة ١٤٠٢/٢١٤، ٢١٥، ابو الفضل صالح، احمد، سيرة الامام احمد بن حنبل، (تحقيق) الدكتور فواد عبدالمنعم احمد) الاسكندرية دار الدعوة للطبع والنشر/٤٢
- ١٠٨- الخوبوي، درة الناصحين/٣٠٧
- ١٠٩- نجم الدين الغزي، ابوالمكارم محمد ابن بدر الدين، الكواكب السائرة باعيان المثة العاشرة (تحقيق: الدكتور جبرائيل سليمان جبور) بيروت، دار الافاق الجديدة، الطبعة الثانية/١٩٧٩، ١٠٦
- ١١٠- التراقي، جامع السعادات، ٣٠٧/٢
- ١١١- ابن الجوزي، صفة الصفوة ٦٠/٣
- ١١٢- ايضاً
- ١١٣- ايضاً/٣، ١٢٣
- ١١٤- البروسوي، تفسير روح البيان، ٨٩/٩
- ١١٥- عبد الله شاه، ابو الحسنات سيد، گلزار اولياء، حيدر آباد، مكتبه محمديه، طبع اول، ١٩٦٠ء/٤٨
- امين الدين احمد، سيد، صوفياي نقشبند، لاهور، مقبول اكيدي، طبع دوم، ١٩٨٤/٢٠٩، نوربخش توكلي، تذكرة مشائخ نقشبنديه، ٣٠٧
- ١١٦- التراقي، جامع السعادات، ٧٨-٧٣/٣
- ١١٧- القرطبي، الجامع لاحكام القرآن، ٣٣٧/١٦
- ١١٨- ابن حجر، فتح الباري، ٤٧٠/١٠
- ١١٩- ايضاً
- ١٢٠- المامقاني، مرآة الرشاد، ١٤٢
- ١٢١- عز الدين بليق، منهاج الصالحين، ٢٨٥
- ١٢٢- الغزالي، احياء علوم الدين، ١٥٣/٣
- ١٢٣- ايضاً
- ١٢٤- سودة، ابو الاعلى، تفهيم القرآن، ٩٤/٥
- ١٢٥- اليافعي، روض الرياحين، ١٦٧-١٦٨
- ١٢٦- الغزالي، احياء علوم الدين، ١٥٤/٣
- ١٢٧- الارزنجاني، منهاج اليقين، ٤٤٠

- ١٢٨- المنذرى، الترغيب والترهيب من الحديث الشريف (تحقيق وتعليق) مصطفى محمد عماره) دار احياء التراث العربى، بيروت كتاب الادب، ٣/٥١٥
- ١٢٩- البغوى، ابو محمد الحسين بن مسعود، معالم التنزيل (اعداد وتحقيق خالد عبد الرحمن - مروان سوار) ملتان، اداره تاليفات اشرفيه، ٤/٢١٦-٢١٧ البروسوى، تفسير روح البيان، ٩/٨٩
- ١٣٠- سورة المؤمنون: ٣
- ١٣١- سورة القصص: ٥٥
- ١٣٢- سورة الاسراء: ٣٦
- ١٣٣- ابوداؤد سليمان بن الاشعث، سنن ابى داؤد (ومعه كتاب معالم السنن للخطابى) اعداد وتعليق عزت عبيد الدعاس - عادل السيد، كتاب الادب، باب من رد عن مسلم غيبة، ٥/١٩٧
- ١٣٤- البخارى، ابو عبد الله محمد بن اسماعيل، الادب المفرد (تحقيق وتعليق محمد فواد عبد الباقي) باب ربح الذين يفتابون المؤمنين، فيصل آباد، ادارة البحوث الاسلاميه، ١٩٠٠
- ١٣٥- الصنعانى، ابوبكر عبد الرزاق بن همام، المصنف (تحقيق وتعليق حبيب الرحمن الاعظمى) باب الاغتياى والشتيم، المجلس العلمى، الطبعة الاولى، ١٣٩٢/١١/١٧٩
- ١٣٦- ابو الحسن على ندوى، تاريخ دعوت وعزيمت، ٣/٢١٥ بحواله مناقب الاصفياء، ١٤١
- ١٣٧- النووى، رياض الصالحين من كلام سيد المرسلين، باب ما يباح من الغيبة، ٥٣٩